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Arende 4 

Information från förvaltningen 

Förslag till beslut: 

Socialnämnden tar emot informationen. 
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Köpta platser äldre- och funktionshinderomsorgen 

LSS-Piaceringar 2015 
jan febl mar ap r maj ju n jul aug1 sep okt\ nov\ dec Totalt l Kommentar 

50670 506701 506701 506701 523591 50670 52359 523591 50670 523591 506701 52359 6164851Pågår tv. Ev flytt september 

Tr:ehqrna· .. ·· ·' '"''~"'"·~ 11036 1 0680 l 11 000 l o l o l o o 0\ o o o o 327161Daglig verksamhet tom 150331 

solhaga.9rupperii·•.l'ta95;kriciygrrs'Eil1"lt•4o0blroå!J.~;~yra 140245\ 127060\140245\135850\140245\135850\ 140245\ 140245\135850\ 140245\135850\140245 16521751Besluttom maj 

Lessebb 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836\ 26836 3220321Beslut tom maj 

Nova f 47oö 0\ 70500\145700\141000\ 145700\141000\ 145700\ 145700\141000\ 145700\141000\145700 15087001Beslut tom juni 

14~ 
soL-Placeringar 

Pla'c.erirtg~;;,; :::·~··~ 1 1<(/tJ~g o ·i:; •. · s . '.'...;,,!!;~~~ .~;;.;.~. ~lli:••"5;;.; t jan fe b mar ap r maj ju n jul aug se p okt nov dec Totalt Kom m. 

t:;:l/l;;o;i:l;:i, •c.li~·:fl l t;.·~·~;i.;·~;;:,;!,~.}!~Ri:•';\;]fi ~'1'. tii~x.~!!,.'>~~·s~,1 58001 52388 58001 56130 58001 56130 58001 58001 56130 58001 56130 58001 682915 Pågår tv 
1~ •• .:.:. ,,L:.· ;i'Oi•'~; 

:1\Uä<.;l\ä ·.{. •..•. (, .. · .... : : /':c'i~~]! ~ ~ .: i:;;!;i;.~,~~;~tliilr;:,·~~~t\j s~1 58001 52388 58001 56130 58001 56130 58001 58001 56130 58001 56130 58001 682915 Pågår tv 

Rosenhin'•'··•·· ··•• E~ ~ ~;· .... •.•.•.·:•l:/.J~)·:i•.rr~'!~.··'L.'·:··~:~:;.J(::~i§ZQ 16440 o o o o o o o o o o o 16440 Avslut 150115 

Bogroppen ·•·····.· ,,
0
:: ' ... ; '.·•··.·;:,> ' •: ~·i:l:i!i>H'!)'s26'45 81995 74060 81995 79350 81995 79350 81995 81995 79350 81995 79350 81995 965425 pågår tom 2015 

El{ba.cl<~ • .. • tt\1 i:.••· .. :.c:; ,,. .. c./ :' •. ;;·iil~i;'5~984 61324 55552 61144 59520 63488 59520 63448 63448 59520 63448 59520 63448 733380 Beslut tom augusti 

Eköacka . •· ...• · ·· ~ ;.:•.:. ·····:,•,. :,::> ... :.•·'•;;·················; i'!.:i; ;L;;·.~e[4 59614 55192 61324 59520 63488 59520 63448 63448 59520 63448 59520 63448 731490 Beslut tom augusti 

Ekbacka • . • :i .. \ . ·... . . .•<) • ; •• ;. 80rtirl) o 3520 4000 4000 4000 4000 4000 4000 4000 4000 4000 4000 43520 

3 856 085 
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Arende 6 

Redovisning av socialnämndens 
arbetsmiljöarbete år 2014 samt 
handlingsplan för år 2015 

Förslag till beslut: 
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Socialförvaltningen 
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l 

ed vB Dng a ocia nämndens 
i jöarbete år 2014 

samt handlingsplan för år 2015 
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1Redovisnin11g av systematiskt arbetsmiljöarbete 2014 
Nedan följer 2014 års sammanställning över tillbuds- och arbetsskadeanmälningar, 
kommentarer om jämställdhetsarbetet, ohälsatal och övrigt vad gäller socialförvaltningens 
arbetsmiljöarbete. Dessutom görs en redovisning av måluppfyllelse av 2014 års handlingsplan 
samt en handlingsplan för 2015 arbetsmiljöm·bete. 

Kor t beskrivning av socialförvaltningens systematiska arbetsmiljöarbete 
Till stöd för det systematiska arbetsmiljöarbetet finns en m·betsmiljöplan utarbetat och antagen 
av socialnämnden under 2007. Planen ger vägledning för ansvarig personal i arbetet med 
riskinventeringar, kontakter med företagshälsovården och arbetet med internkontrollen. 
Riktlinjerna anger de ansvarsmmåden och delegeringar som gäller för arbetet. Checklistor att 
användas vid förändringar i verksamheten samt vid ärenden till företagshälsovården finns som 
bilagor till planen. 

Tidigare internkontroller har visat att riktlinjerna följs av förvaltningens enheter. 

Riskinventeringar genomförs på förvaltningens samtliga enheter och protokoll från dessa ska 
vara förvaltningsledningen till handa senast 31.3 vmje år. 

Förvaltningens arbetsmiljöarbete konhetiseras årligen i handlingsplaner. De viktigaste 
handlingsplanerna är dels den handlingsplan som utformas i arbetsmilj örapporten, dels de 
handlingsplaner som fi1ms i de styrkoli som utarbetas på vmje arbetsplats inför vmje 
verksamhetsår. 

Under år 2014 har ett par arbetsledardagar arrangerats av personalavdelningen. 
Arbetsmiljöarbetet utgör en väsentlig del under utbildningsdagarna. 

Arbetsmiljöarbetet har blivit en fast och naturlig punkt på enheternas personalmöten. Likaså 
är hälsofrågorna av central betydelse vid de medarbetarsamtal som genomförs vmje år, liksom 
vid utarbetandet av hälsoplaner. 

Tillbuds- och arbetsskadeanmälningar inom Tingsryds 
socialförvaltning 
I samband med att nya handlingsprogram för hot och våld utarbetades under 2009 fastställdes 
rutiner kring rapportering om tillbud och arbetsskador för personal inom socialförvaltningen. 
Den utarbetade tillbudsblanketten fylls i på arbetsplatsen efter att tillbud inträffat och skickas 
till personalavdelningen, avdelningschefen, socialchefen ochfackförbunden. Vad som rälmas 
som tillbud avgörs av personalens egna subjektiva bedömning. Om arbetsskada uppstått fylls 
blanketten anniälan om arbetsskada i och skickas på samma sätt. Nedan följer en 
sammanfattning, analys och en utvärdering av det inträffade under 2014. 
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Sammanställning av tillbuds- och arbetsskadeanmälningar 2014 

Tillbud inom Äldreomsorgen (ÄO) 2005-2014 

Arbetsplats 2005 2006 2007 2008 
Äldreomsorgen 
Kv. Örnen, Avel . l , 2 15 lO 16* 
clemensavd. 
Kastanj e backen 9 3 5 19 
Konga Allhus l 9 o 2 
Konga Hemtj änst 
Solängen, Ryd 7 3 l 2 
solängen hemtjänst 
Tingsgårelen 13 23 21 14* 
Äppelgårclen, Urshult 9 5 3 10 
Kmticlsavcl. Äppelgården 
Hemtjänsten Urshult 4 
Nattpalm ilen väsh·a 
Linclegårclen, Litm erycl 15 2 l 5 
Hemtjänsten, L inneryd 
Soll1aga, Väckelsång 11 6 3 5 
Soll1aga hemtjänst 
Älmegården, Rävemåla 3 7 4 
Ängens demensboende 
Hemsjukvårelen 2 4 
Dagverk Solglitn ten 2 l 
Hemtjänsten , centrala 4 3 4 

Nattpah·ullen Tit1gsrycl 

Paramedicin 

SummaÄO 92 94 58 87 

o~ ~ fO)lUJ ~ ä~<clrre 

2 =2 

2009 2010 

3* Flyttad 

12 4 
8 7 

12 7 
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15 9 

3 3 
2 
2 3 

2 14 

5 7 

l 
l 5 

81 73 

m sorrg 
14} 
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5 
6 

2 
l 

* 

4 

5 

5 
l 
6 

l 
2 

l 

l 

40 
* 
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5 6 
2 -
- -
- -
- -

10 Il 
2 

4 3 
4 -
14 25 

l 
6 8 
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l 

7 
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-

-

3 
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-
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-
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-
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-
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2014 års tillbud (51 stycken) inom äldreomsorgen är fåne än 2013. Flest tillbud har det varit 
på Äppelgården som har nästan hälften av äldreomsorgens tillbud (24 stycken). I likhet med 
2013 är det flera arbetsplatser där det inte inkommit några tillbud. A v de tillbud som 
inkommit har 43 åtgärder vidtagits som bland mmat handlar om att handlingsplaner för 
brukare upprättats samt handledning för personal. Förutom tillbud har det under 2014 också 
inkommit 7 arbetsskadeamnälningar. 

Tillbud inom funktionshinderomsorgen (FO) 2005-2014 

Arbetsplats 2005 
Funktionshinderomsorgen 
LSS-bostad, 24-an 4 
(Ebbalyckevägen) 
LSS-bostad, Björkvägen l 
Korttid, Mullvaden 3 
Stöd och service 

Sandgatans servicebostad 
Sandgatan l I 
LSS-bostad, Källeclalsv. l 
LSS-bostad, Hjärtans fröjd 4 
LSS-bostacl, Täppan I 
LSS-bostad Hagen 
Personlig assistans 3 
Personlig assistans, övrigt 
Daglig verksamhet Urshults l 
snickeri o hantverk (Lyckan) 
Daglig verks. Kometen 2 
Daglig verks. 
B j örlcclungen/F e nix 
-Boendestöd Stöclteamet 11 

-Daglig verks., Aktivitets-
huset, Socialpsykiah·in 

31 
SummaFO: 

100 

90 

80 

70 

60 

50 

40 

30 

20 

10 

o 

2006 2007 2008 2009 

lO I I5 38* 

4 4 
7 

I 
13 5 I7 2 

I I 
l 
9 6 8 7 

l l l 

6 2 2 l 
I 2 l 

IO 15 4 5 

2 3 2 

57 36 50 67 
*** *** 

Tillbud funktionshinderomsorg 
2005- 2014 

2010 2011 2012 2013 

4 IO 24 IO 

I 7 14 8 
3 
8 l 

5 2 

7 2 9 2 
l l 3 

2 l 2 
19 46 29 47 

1022* 767* 
2 

2 
2 4 I* 

2 2 

48 80 81 74 
*** *** 

4 
( · ~ 

2014 

18 

22 
-

-

5 
l 
-
7 
l 
-

43 
399* 

-

l 
2 

-

-

104 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
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Inom funktionshinderomsorgen är antalet tillbud 2014 högre än 2013. Flest tillbud kommer 
från Personlig assistans ( 43 stycken) följt av LSS-bostaden Björkvägen (22 stycken) och 
LSS-bostaden 24:an (18 stycken). På Björkvägen kan man se en markant ökning av tillbud 
2014 då man endast hade 8 tillbud 2013. På 7 arbetsplatser har det inte inkommit några 
tillbud under 2014. 

Personlig assistans övrigt är inte med i den årliga statistiken för hela 
funktionshinderomsorgen då det skulle bli missvisande. För att åskådliggöra personlig 
assistans övrigt redovisas tillbuden nedan månadsvis frånjanuari - december 2014. 

p r . t . t erson 1g ass1s ans ovng1 : 
År Jan Fe b Mars April Maj Juni Juli Aug. Sep Okt Nov Dec 
2012 123 128 103 171 32 34 38 67 50 133 84 50 
2013 86 61 49 44 75 65 84 84 75 70 38 36 
2014 45 40 37 48 52 21 27 33 16 25 28 27 

To t 
1022 
767 
399 

Personlig assistans övrigt har minskat under de tre år statistik har följts upp. 2013 redovisas 
255 fårre tillbud än år 2012 och under 2014 är det 368 fåne tillbud än 2013. 

Tillbud övriga enheter 
Arbetsplats 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Individ- och familjeomsorgen o l l o 2 l l 

Socialkontoret o o o o l o o 
Hemsjukvården o o o o o l o 
Summa tillbud ÄO, FO, IFO, 124 154 96 137 145 123 121 
Stab och övr.: * 

Tillbud Socialförvaltningen 2005- 2014 

Tu ~ ~ lUl d § <aHCÖ a ~·F ö r v a ~t n ö m ge rr11 

2005 ~ 2014 

2012 2013 

7 2 

o 
l 
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180 --·--·--- ·- ----- -~------·--··----·····--··--··-·---·- ·-··-·-·----·--· 

160 - -·-- ·------ ------
140 ·-- __ .. __ 
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60 

40 
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2014 

-

-

-
155 
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Inga tillbud har inkommit från IFO, socialkontoret eller hemsjukvården 2014. 
Antal tillbud för hela socialförvaltningen minskade från 2012 till 2013. Minsimingen har skett 
såväl inom äldre- och funktionshinderomsorgen som inom individ- och familjeomsorgen. 

Orsaker till tillbudsrapportering 2014 
Tillbuds-/arbetskadeorsak: ÄO FO IFO Hemsjukvård 
Hot och våld 41 96 - -

Fysisk överbelastning, sh·äckningar, - - - -

1yggskott vid omvårdnad 
Halkolyckor, fall 5 l - -
Fordonsolyckor l - -
Brand - -
Övrigt 5 6 - -
Totalt 51 104 - -

Anmälda arbetsslmdor 2006 - 2014 
Anmälan om arbetssl{ada 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Äldreomsorg 18 7 9 9 
Funktionshinderomsorg o 5 o 3 
Individ- och familjeomsorg o o o l 
Hemsjukvården o o o o 

Summa: 18 12 9 13 
Arbetsskadorna som har 
förorsakat sjukskrivning: 
Sjuksluivning 

30 
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15 
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5 
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11 4 o l 

Anmälda arbetsskador 
2005-2014 

12 7 7 
5 8 12 
l o l 
l l l 

19 16 21 

2 5 5 
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13 7 
14 8 

-
l -

28 15 

6 5 
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Antalet anmälda arbetsskador har minskat från 2013 till2014. Fem av de anmälda 
arbetsskadorna har föranlett en sjukskrivning där 4 personer har haft en sjukskrivningsperiod 
mellan 4 - 14 dagar och en person l - 3 dagar. Inom FO handlar arbetsskadeanmälningarna i 
fem fall om hot- och våldsituationer, en halkolycka, en om felaktig arbetsbelastning och en 
övrigt. 

Inom ÄO handlar arbetskadeanmälningarna om i fem fall om fysiska skador efter fall eller 
belastningsskador och en om stress. 

Ohälsotal inom socialförvaltningen 

'f b IH'' d a e or re . Id o . If(' lt . ov1snmg av SJU ranvaro, soc1a orva n m gen 2014 
Tillgänglig Antal % o;o o;o % 0/o 
ordinarie sjuk- sju h.: sjuk sjuk sjuk sjuk 
arbetstid timmar 2010 2011 2012 2013 2014 

Totalt i förvaltn. l 046 261 69 238 5,9 7,0 6,4 6,6 

29 år och yngre 195 666 11 958 5,0 5,2 5,7 6,1 

30-49 år 412 593 22 888 5,9 7,5 6,2 5,5 

50 år och äldre 438 002 34 393 6,2 7,2 7,0 7,9 

Kvinnor 961 439 65 609 6,2 7,3 6,7 6,8 

Män 84 822 3 629 2,6 3,2 3,8 4,3 

T b Il" a e over av d I . l tfd f o e mngarnas wr 1 s ranvaro 2014 (114 d - ) agar 
Avdelning Korttidssjul\. Korttidssjuk Korttidssjul<: Korttidssjul<: 

skrivning, sl\.:rivning, skrivning, skrivning, 
%2011 %2012 %2013 %2014 

Gemensam 
2,4 2,2 1,7 1,1 

administration 
Individ- och 

2,8 1,6 2,2 1,9 
familjeomsorg 
Äldreomsorg 3,2 3,2 3,5 3,9 
Funktionshinder-

3,1 2,8 2,6 2,6 
omsorg 
Hälso-och sjukvård 3,1 
Totala 
korttidsfrånvaron, 3,1 3,0 3,1 3,3 
hela 
socialförvaltningen 

sjukfrånvaron har ökat från 2013 till2014 och ligger idag på 7,6 procent för hela 
socialförvaltningen. Högst sjukfrånvaro är det inom äldreomsorgen och inom hälso- och 
sjukvård. 

7,6 

5,6 

8,2 

7,9 

8,0 

3,8 

7 

0·7-
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Jämställ d hetsarbete 
Inom socialförvaltningen är kvinnadominansen på flertalet enheter i det närmaste total. 
Nästan 90% av det arbete som utförs inom förvaltningen utförs av kvinnor. Attjämna ut 
denna könsfördelning är ett svårt och ett långsiktigt arbete. 

Under de senaste åren fi1ms möjligheten att höja sysselsättningsgraden till önskad nivå för de 
anställda vilket kan antas vara en fördel ur jämställdhetssynpunkt Likaså har löneläget 
förbättrats för den lägst betalda vårdpersonalen vilket också kan ha positiva effekter för 
rela'ytering av manlig personal. 

Medarbetare 

En medarbetarenkät genomfördes med relativt hög svarsfrekvens (73 %) och med en 
genomsnittlig nöjdhet på 72,5 %. Medarbetarenkäten resulterade i några fall i handlingsplaner 
med bl a följande itmehåll: 

Förebygga stressrelaterade psykosomatiska besvär 

• Bjuda in företagshälsan för genomgång ergonomi-gruppföreläsning 

• Bibehålla och förbättra öppenheten -diskutera ett värdegrundsord 

• Fortsätta göra trevliga saker ihop/välkomstaktivitet för alla nya 

Andelen med omvårdnadsutbildning inom ÄO ökade till drygt 82 %, men målet uppfylldes 
ändå inte eftersom målsättningen höjts till 85 %. Målet för andelen sjuksköterskor med 
påbyggnadsutbildning är 40 %, men ligger f n på knappt 26 %. 

sjukfrånvaron är fmtfarande oroväckande hög. Båda måtten har dessutom stigit jämfört med 
2013. Ohälsatalet ökade med en procentenhet till 7,6% och korttidsfrånvaron med 0,2 
procentenheter till3 ,3 %. sjuklönekostnaderna har ökat i motsvarande grad, vilket bidragit till 
det stora budgetunderskottet. I de flesta fall inom vård och omsorg måste den sjuke ersättas 
med en vikarie och på så sätt blir det dubbel kostnad för verksamheten. Besparingsåtgärderna 
kan ytterligare ha bidragit till ökad sjukfrånvaro. Hög sjukfrånvaro ger dessutom sämre 
arbetsresultat och kommer på sikt att påverka våra brukare negativt. 

Individ- och familjeomsorg (IFO) 

Nämndsmål: Attraktiv arbetsplats med god arbetsmiljö och trivsel på arbetsplatsen. Väl 
utbildad personal med rätt kompetens. Friska medarbetare. 

Resultat: Medarbetarenkäten följs upp i en handlingsplan med fyra punkter 

Förebygga stressrelaterade psykosomatiska besvär genom prova på olika 

avslappningstelmiker och höja medvetenheten och uppmärksamheten hos oss själva 

och varandra. 

• Bjuda in företagshälsan för genomgång ergonomi-gruppföreläsning 

o Bibehålla och förbättra öppenheten-diskutera ett värdegrundsord vmje IFO-möte. 

• Fortsätta göra trevliga saker ihop/välkomstaktivitet för alla nya. 

För att få och behålla välutbildad personal med rätt kompetens så är trygg anställning en 
förutsättning, extraanställningai· måste arbetas in i personalbud get, l ,5 tjänst på Barn och 
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familj och 1,0 på försö1jningsstöd. 

Äldre-och funktionshinderomsorg (ÄFO) 

Att vara en attraktiv arbetsplats med god arbetsmiljö och trivsel är målet. 

På enheterna bedrivs ett aktivt arbete med styrkort och rapportering sker löpande. 
Medarbetarna är delaktiga i framtagandet och genomförandet av aktiviteter som kopplas till 
målen. 

I bö1jan av året har lönesamtal genomförts och medarbetarsamtal är påbö1jade. 

sjukfrånvaron är hög inom äldre- och funktionshinderomsorgen och trenden är bekymmersam 
och ett arbete har påbö1jats för att analysera talen. 

En medarbetarenkät har genomförts och svars:fi:ekvensen var mycket god. Resultatet har 
kanunit områdescheferna till del och ska mynna ut i handlingsplaner i verksamheterna. 

Genomgång av tillämpningsanvisningar för årsarbetstidsavtalet har gjorts tillsammans med 
facldiga representanter och en översyn av resursenheten är genomförd. 

Dokumentationsombudens utbildning som startade under hösten 2013 har gjort fem av sina 
sex träffar. Utbildningen kräver fortsatt arbete med rutiner för dokumentation samt 
utvecklande av genomförandeplaner utifrån livsområden. 

Inom funktionshinderomsorgen har en utbildning i hot- och våld påbö1jats. 

Inom äldreomsorgen pågår arbete med registrering och uppföljning i Senior Ale1i samt arbete 
med BPSD. Personalen gör också en webb-baserad psykiatriutbildning. 

Inför sommaren fanns problem att rekrytera tillräckligt med semestervikarier men allt löstes 
till slut och planerad semester har tagits ut. 

Hälso- och sjukvård (HSL) 

En medarbetarenkät har lämnats till de medarbetare som var anställda den l januari och minst 
tre månader framåt. Svarsfrekvensen inom avdelningen var 79,5%. Resultatet är sammanställt 
och k01m11er att arbetas med under hösten. 

Två sjuksköterskor har tillsarrunans med MAS och utvecklingsledare tagit fram en 
dokumentationsutbildning för legitimerad personal. Alla sjuksköterskor har fått utbildning i 
patientdokumentation och all personal har fått utbildning i avvikelsehantering. 

En sjuksköterska håller i utbildning i SBAR (Situation, Bakgrund, Aktuellt tillstånd, 
Rekommendation) för strukturerad kommunikation i vården. 

Medarbetarsamtal har hållits med de medarbetare som inte fick samtal under hösten. 

Lönesamtal hålls med samtliga medarbetare under våren. 

Under sommaren har nio sjuksköterskor har varit anställda som vikarier under sommaren. De 
har haft olika tjänstgöringsgrader och någon har endast arbetat enstaka arbetspass. Dessutom 
har två läkarstudenter varit anställda som undersköterskor och arbetat i hemsjuksvården under 
några veckor. På västra området har undersköterskor från hemtjänsten lånats in till 
hemsjukvården och utfört mer avancerade delegerade sjukvårdsuppgifter. 

Bemanningen har varit låg och understigit antalet för lägsta bemmming med en person vid 
fyra tillfållen pga sjukdom. Den låga bemanningen har gjort att visst öve1iidsarbctc blivit 

12
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nödvändigt. 

På rehabenheten blev bemanningen under sommarenlägre än planerat pga sjukdom. Under 
några veckor farms endast en arbetsterapeut och två sjukgymnaster samt en 
hjälpmedelstelmiker i tjänst i kommunen. För att se till att resurserna används där de bäst 
behövs används den fastställda prioriteringsordning: 

att i första hand ge trygghet och säkerhet vid vård i livets slut, vid akuta situationer såsom 
tillbud och olyckor samt vid hemgång från lasarettet. 

Väntetiderna har blivit längre för tex.förebyggande åtgärder och vissa hjälpmedel. 

Handlingsplan för arbetsm iljöarbetet i verksamheten 2014 

Arbetet med en förbättrad arbetsmiljö kan delas in dels i den fysiska arbetsmiljön och dels i 
den psykosociala miljön. Dessutom fi1ms en rad övriga åtgärder som har betydelse i det 
systematiska arbetsmilj öarbetet 

Socialförvaltningen använder Balanserad styrning som metod i sitt arbete. Det i1mebär att ett 
viktigt perspektiv i arbetet utgörs av personalperspektivet Ytterligare information om 
arbetsmiljöarbetet kan utläsas i bokslutet för det gångna året och i handlingsplan (Stratsys) 
som blickar framåt. 

Genomfört 2014 Planerat 2015 

Medarbetarenkät Handlingsplaner utifrån medarbetarenkät 

upprättas och arbetas med 

Brandombudsutbildning Fortsatt Brandutbildning på arbetsplatser 
efter behov 

Brandutbildning på 

arbetsplatserna. 

Hot- och våld, grundutb. FO Forts. hot- och våld utbildning 

Arbete med att analysera och skapa 

handlingsplaner för att minska 

sjukskrivningar 

Carina Petersson 
U treaningssekreterare 

13
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Arende 7 

Information från IFO 

Förslag till beslut: 

Socialnämnden tar emot informationen. 

15



Institutionsplaceringar 
Barn- och ungdomar (verksamhet 76 2015 

placerinq Dyqnsk jan fe b mar ap r maj ju n jul aug se p okt nov dec proqnos budqet 

G 2847 S~2äi 7~71~ $~2~7 ~~41~ , ~~~~? ~~41 ~ o o o o o o 515 307 

Ab r 5086 1e+{l§ 1424Q~ 1~~§.§ 152580 157666 152580 157666 157666 152580 157666 152580 157666 1 830 960 1 652 

, 
institution summa 2 346 267 

Konsulentstödda familjehem 

Ä 1+3 1387x4 2~~QQ 205276 o o o o o o o o o o 377 264 återsöksMV amplae/avslutas 

Ä 1+1 1387x2 M@~4 77'@7'2. 85994 83220 85994 83220 85994 85994 93220 85994 83220 85994 1 022 510 

famhem E 1000 31000 30000 31000 30000 o o o o o o 122 000 

1 521 774 

Strukt Extern Öppenvård 

H f 16000 16000 16000 16000 16000 16000 16000 16000 o o o o 128000 

H c 14000 14000 14000 o o o o o o o o o 42000 

H e o o 14000 14000 14000 14000 o o o o o o 56000 

A 30'/mån 30000 30000 30000 30000 30000 30000 30000 30000 o o o o 240000 

466000 
--

+J 

-· 
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lnstitutnonsplacernngar 
Missbruk (verksamhet 75) 2015 
P~acering Dygns k jan fe b mar a pr maj ju.m jul aug se p okt nov dec prognos budget 

ö 3600 98400 100800 111600 108000 70000 70000 o o o o o o 558 800 

v 12000/m 12000 12000 12000 12000 12000 12000 12000 12000 12000 12000 o o 120 000 

sis2 3600 o o o 108000 111600 108000 80000 80000 80000 o o o 567 600 

Ng 44950 o o o o o o o o o o o 44 950 

sis1 prel2333 o o 90200 70000 70000 70000 70000 70000 o o o o 440 200 

1 731 550 

Konsulentstödda familjehem(verksamh 75) 

Ä 

famhem 21000/m 21000 o o o o o o o o o o o 21000 avslutjan 

Extern Ö-vård 

HS 10000 10000 10000 10000 o o o o o o o o 40 000 

Övrig vuxen (verksam h 79) 

17
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•• 
Arende 9 

Svar på remiss 

Kommunalisera 
arbetsmarknadspolitiken 

Förslag till beslut: 

Socialnämnden antar ordförandes svar som sitt 
eget yttrande och översänder det till 
kommunstyrelsens ordförande. 

19
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Socialförvallningen 

(Dnr 2014/317 SN 700) 

Svar på Remiss Dnr 2014/443 100 

Ärende: Centerpmiiets kommunfullmäktigegrupp, motion 
Kommunalisera arbetsmarknadspolitiken 

Bal<:grund 
I skrivelse till Kommunstyrelsen från Centerpartiets fullmäktigegrupp 
daterad 2014-08-27 föreslås att; 

"Tingsryds kommun tillskriver regeringen med begäran om att bli en försökskommun, 
där arbetsmarknadspengar överförs från staten till Tingsryds kommun för att effektivi­
sera arbetsmarlmadspolitiken lokalt" 

Kommunstyrelsens ordförande begär i en remiss daterad 2014-09-16 om ett yttrande 
från socialnämnden kring förslaget 

Yttrande från socialnämndeQ 
Socialnämnden upplever ett gott samarbete med den lokala arbetsförmedlingen samt ett 
väl fungerande regionalt samarbete inom t ex Framtid Kronoberg. 

Växjö kommun har under mars månad 2015 fått avslag på sin begäran om att bli pilot- . 
kommun. 

Socialnänmden förordar inte att en ansökan enligt ovanstående förslag 

Nämndens yttrande skickas till 
Kommunstyrelsens ordförande 

·~ Magnus Carlberg 
Ordförande i Socialnämnden 

1(1) 

Tingsryds kommun 
Box 99 
362 22 Tingsryd 

besöksadress 
S. Storgatan 92 
Tingsryd 

telefon fax 
0477 441 00 (vx) 0477 194 02 

e-post/hem sida 
socialtjansten@tingsryd.se 
www.tingsryd.se 20
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~ Tingsryds 
·J!I{· kommun 

REMISS 

Diarienr: 2014/443 100 

Socialnämnden 

REMISS 
2014-09-16 

TINGSRYDS f<OMMUN 
Socialnämnden 

Ank. 2014 -09- 1 B 

Dnr. 2Dilf. 317J7t! 1oo 

Ärende: Centerpartiets komrnunfullmäktigegrupp, motion 
Kommunalisera arbetsmarknadspolitiken 

Översändes för yttrande 

~~
" .·-" u 

./ -~..--;>' ··"" /~?;V~ . u~/.~ 
Patrick Ståhlgren c=> 
Kommunstyrelsens ordförande 

21



CENTERP'.AR.T~ET 2014-08-27 

Skrivelse till kommunstyrelsen i Tingsryds kommun 

Kommunalisera arbetsmarknadspolitiken 
Sedan länge finns det ett missnöje med Arbetsförmedlinge'n. Vi har sett dåliga 

resultat när det gäller matchning för de arbetssökande, och företagen använder sig 
alltmer sällan av Arbetsförmedlingen . Att ge denna myndighet utökade ekonomiska 

resurser när arbetslösheten är hög ger inte önskad effekt. 

Centerpartiet tror inte på att stora statliga organisationer gör bäst nytta för individen i 
praktiken. Som decentralister anser vi att beslut ska fattas så nära invånarna som 

möjligt. Atgärder skall sättas in på det lokala planet, och kunskapen om det lokala 

näringslivet och dess behov samt om offentlig sektor finns inom respektive kommun. 

Centerpartiet anser att Tingsryds kommun skall ansöka hos staten om att bli fri­

/försökskommun angående att få ta över de statliga ekonomiska anslag som 

motsvarar vad Arbetsförmedlingen idag får till sitt förfogande för vår kommun. 

Eftersom Växjö kommun ansöker om att bli pilotkommun i samma ärende, kan det 

vara extra intressant att jämföra resultat mellan stor och liten kommun. 

Vi är övertygade om att ifall Tingsryds kommun själva får hand om arbetsmarknads­
pengarna, kan resurserna användas mer effektivt. Kommunen har bäst kunskap om 

vilka som står längst från arbetsmarknaden. Det är framförallt dessa människor som 
behöver samhällets riktade stöd och hjälp för att komma tillbaka till arbetslivet samt 

unga som ska in på arbetsmarknaden. Samtidigt behöver vårt näringsliv tillgång till 

specifik kompetens. 

Centerpartiet föreslår kommunstyrelsen besluta 

att Tingsryds kommun tillskriver regeringen med begäran om att bli en 
försökskommun, där arbetsmarknadspengarna överförs från staten till 

Tingsryd s kommun för att effektivisera arbetsmarknadspolitiken lokalt. 

För Centerpartiets kommunfullmäktigegrupp 

.~/"' F7 ;J 
(_~~d~~ 

Cecilia Cato 

/~JP47 
~~~~~ 

Mikael Andersson 

tA~ j~~ 
Anna Johansson 
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Arende 10 

Svar på remiss 

Valfrihet för äldre i Tingsryds 
kommun 

Förslag till beslut: 

Socialnämnden antar ordförandes svar som sitt 
eget yttrande och översänder det till 
kommunstyrelsens ordförande. 

23



Socialförvaltningen 

(Dnr 2014/316 SN 700) 

Svar på Remiss Dnr 2014/424 739 

Ärende: Centerpartiets kommunfullrnäktigegrupp, motion 
Valfrihet för äldre i Tingsryds kommun 

Bakgrund 
I skrivelse till Kornmunstyrelsen fi:ån Centerpartiets fullmäktigegrupp 
daterad 2014-08-25 föreslås att; 

"att Tingsryds kommun utreder möjligheterna att tillämpa lagen om valfrihetssystem" 

Kommunstyrelsens ordförande begär i en remiss daterad 2014-09-16 om ett yttrande 
från socialnämnden kring förslaget. 

Yttrande från socialnämnden 
Socialnämndens mål är trygg vård och omsorg med bästa tillgänglighet och delaktighet. 

Tingsryds kommun har under 201 O gjort en omfattande utredning kring möjligt infö­
rande av LOV (lagen om valfrihetssystern) i Tingsryds kommun. Politiken bestämde sig 
då för att inte införa LOV. 

Resurser för en sådan omfattande utredning finns inte tillgängliga inom socialnämndens 
ansvarsområde. Baserat på kunskap från föregående utredning är bedömningen att 
ovanstående förslag kornmer innebära en arbetsinsats om ca 20 timmar per vecka i ca 6 
månader. Det innebär en ökad personalkostnad på ca l 00 000 kronor. Dätiill kornmer 
övriga kostnader för rekrytering, fysisk arbetsplats, IT m.rn. som hör till en anställning. 

Rådande politisk majoritet i socialnämnden förordar inte en utredning om möjligheterna 
att tillämpa lagen om valfrihetssystern för äldre i Tingsryds kommun. 

Nämndens yttrande skickas till 
Kommunstyrelsens ordförande 

Magnus Carlberg 
Ordförande Socialnämnden 

1 (1) 

Tingsryds kommun 
Box99 
362 22 Tingsryd 

besöksadress 
S. Storgatan 92 
Tingsryd 

telefon fax 
0477 441 00 (vx) 0477 194 02 

e-post/hemsida 
socialtjansten@tingsryd.se 
www.tingsryd.se 24



~Tingsryds 
~kommun 

S/\1 
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A-H 

Socialnämnden 

REMISS 

Diariem·: 2014/424 739 

Ärende: Centerpartiets fullmäktigegrupp, motion 
Valfrihet för äldre i Tingsryds kommun 

Översändes för yttrande 

p~~~~ 
Patrick Ståhlgren t.___~ 
Kommunstyrelsens ordförande 

REMISS 
2014-09-16 

r=-:---------------, 
TINGSRYDS KOMMUN 

Socialnämnden 

Ank. 2014 -09- 1 B 
-·-

Dn r. 201 Y./ sf 6 .Sfl tJO 
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CENTERPARTIET 

Till Kommunfullmäktige i Tingsryds kommun 
Motion angående valfrihet för äldre i Tingsryds kommun 

cZoiVj Y o 1°1 
:Zo ;t; j V2Y 77>/ 
Tingsryd 2014-08-25 

r=---=-·==-...,.· .""". --·· -'""'"! 
TIN~SHYDS KOMMUN 

2014 .. oa.. 2,,.5 

o nr 
·I januari 2009 infördes lagen om valfrihetssystem (LOV). Lagen reg erarva som s a 
gälla för de kommuner som vill konkurrenspröva kommunala verksamheter genom att 
överlåta valet av utförare av stöd, vård- och omsorgstjänster till brukaren eller patienten, 
dvs. det som ibland brukar kallas för kundvaL · 

Syftet med LOV är att öka människors inflytande över den omsorg de får.- Den som har 
fått rätt tillexempelvis hemtjänst bestämmer själv eller tillsammans med sina anhöriga 
om det är det privata hemtjänstföretaget eller kommunens hemtjänst som ska få 
förtroendet Pengarna följer den äldres val. 

Lagen bygger på etableringsfrihet för företag inom branschen, Kommunen ställer upp 
krav och de företag som uppfyller kraven kan starta verksamhet. Sedan får företaget 
ersättning från kommunen beroende på hur många brukare som valt just det företaget 
som sin hemtjänstutförare eller utförare av andra tjänster inom service, omsorg och 
vård. 

Valfrihetssystem enligt LOV är ett alternativ till upphandling enligt lagen om offentlig 
upphandling, LOU. LOV bygger på att det inte är någon priskonkurrens mellan 
leverantörerna. Det är istället den enskilde som ges möjlighet att välja den leverantör 
som han eller hon uppfattar tillhandahåller den bä~ta kvaliteten. 

Centerpartiet anser att det är dags att även Tingsryds kommuns invånare får full rätt att 
själva välja utförare av funktionshinder- och äldreomsorg, samt hälso- och 
sjukvårdstjänster i de situationer man blir beroende av dessa. 

Därför föreslår vi: 
att Tingsryds kornmun utreder möjligheterna att tillämpa lagen om 

valfrihetssystem. 

För Centerpartiets fullmäktigegrupp: 

••• f ••••• t ••••• ' ••••• l~ ••••• l •••• f ••••••• l.' •• l •• 

Mikael Andersson Anna Johansson 
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Arende 11 

Svar på remiss 

Låt alla ta del av höjt underhållsstöd 

Förslag till beslut: 

Socialnämnden antar ordförandes svar som sitt 
eget yttrande och översänder det till 
kommunstyrelsens ordförande. 

27



Socialförvaltningen 

Svar på Remiss Dnr 2014/572 754 

Ärende: Vänsterpmiiet i Tingsryd 
Jörgen Forsberg, Göran Mård 
Motion, 
Låt alla ta del av höjt underhållsstöd 

Bal{grund 

(Dm 2014/413 SN 754) 

I skrivelse till Kmrummfullmäktige från Vänsterpartiet unde1iecknad Jörgen Forsberg 
och Göran Mård daterad 20 14-11-15 föreslås att; 

"Tingsryds kommun inte räknar in höjningen av underhållsstödet med 300kr/barn vid 
beräkningen av ekonomiskt bistånd" 

Kommunstyrelsens ordförande begär i en remiss daterad 2014-12-03 om ett yttrande 
från socialnämnden la:ing förslaget. 

Yttrande från socialnämnden 
Regeringens budgetförslag föll den 3 december 2014 där höjt underhållsstöd ingick. 

Socialnärm1den förordar i dagsläget ingen förändring då underhållsstödet ej höjts. Ifall 
underhållsstödet höjs i framtiden så k01mner nämnden att titta på denna fråga igen och 
göra ett ställningstagande. 

Nämndens yttrande skickas till 
Kormnunstyrelsens ordförande 

Magnus Carlberg 
Ordförande Socialnämnden 

(l . l 

1 (1) 

Tingsryds kommun 
Box 99 
362 22 Tingsryd 

besöksadress 
S. Storgatan 92 
Tingsryd 

telefon fax 
0477 441 00 (vx) 0477 194 02 

e-post/hemsida 
socialtjansten@tingsryd.se 
www. tingsryd.se 28
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Tingsryd s 
kommun 

REMISS 

Diarienr: 

Ärende: 

Socialnämnden 

2014/572 754 

Vänsterpartiet i Tingsryd 
Jörgen Forsberg, Göran Mård 

Motion, 
Låt alla ta del av höjt underhållsstöd 

Översändes för yttrande 

REMISS 
2014-12-03 

TINGSRYDS KOMMUN 
Socialnämnden 

f,nk. 2014 -12- O 3 
r-------~---. 
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Bilaga Nya Kf § 37 2014-11-27 
{/ .- 3 

Tingsryds Kommunfullmäktige 2014.11.15 

låt alla ta dei av höj'[ underhållsstöd 

Barnfattigdomen i Sverige har länge debatterats. Det har dock gjorts alldeles för lite för att 
komma tillrätta med detta problem. En av de viktigaste åtgärderna är att höja underhålls­
stödet för ensamstående föräldrar. 

Vänsterpartiet har nu i en uppgörelse med regeringen fått igenom att detta ska höjas med 
300:- per barn och månad. För många barn och deras föräldrar innebär detta ett mycket 
välkommet tillskott till en ansträngd ekonomi. 

För V~nsterpartiet är det viktigt att denna satsning kommer alla barn till del. De barnfamiljer 
som har det allra svårast ekonomiskt är de som lever på ekonomiskt bistånd. Vi vill därför att 
kommunen inte räknar med denna inkomstökning vid beräkning av det ekonomiska 
biståndet. 

Detta medför inte några extra kostnader för kommunen men det innebär väldigt mycket för 
de mest utsatta barnfamiljerna. 

Vänsterpartiet yrkar att Tingsryd:; kommun inte räknar in höjningen av underhållsstödet 
med 300l<r/ barn vid beräkningen av ekonomiskt bistånd. 

Vänsterpartiet Tingsryd 

j .'Y.?:.j~~M.!.?. ~d ~~.if!/ 
~ .................. ....................... . 

Jörgen Forsberg, ledamot i KF (V) Göran Mård, ledarnot i KF (V) 
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•• 
Arende 12 

Svar på remiss 
Förfrågan att delta i kommande 
upphandling av speciell reguljär 
trafik, skolskjuts och färdtjänst 

Förslag till beslut: 

1. Socialnämnden önskar att delta i kommande 
upphandling. 

2. Socialnämnden utser representanter till 
presidiegrupp färdtjänst/sjukresor samt 
arbetsgrupp färdtjänst/sjukresor 
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Konmiimledningsförvaltrtingetr 2015-04-08 

Yvonne Marfin-sson 
0477444 06 -
yvonhe.maitinsson@tingl)ryd.se 

Socialnämnden 

Förfrågan .att delta i kommande tipphandling av speciell reguljär trafil<, 
skolskjuts och färdtjänst. 

Förslag till bes~ut 

L Socialnämnden önskar att;dclta i koilllUanck~ ttpphandling. 
2. Rept\;:senta:n.tei' tlll presi'diE~l?;1'4:PP fåt:cltjtltist/sjuicresor fi~t:nt ru:befsgtLtpp fård~ 

tjitnst/sj\ikrei?.Ol' faststalls ~lfay rtamnden 2015·-04-14. . . 

Sammanfattning 

Det. är mi fj fu:dy' genien.sanm:i.a uppha11dli11g~n solliLihtstr~ftlceh Kro:noberg plartei'i;tt att 
genpmfp~·a·i 1anet CJ,Y dY.n h~r typen avtratik. De praktiska förtltsättningania är allt vä­
s-entligt de!'Jatrl111a som tidig&re_; Denfonnella skillnaden är nu något am10tlunda genom 
att region Kronoberg har·bHdats; Atbetet handlar i första 'haiid ont att finna en samsyn 
mellan kommunerna öni. vilka lci'ä.v som skali ställas i uppiiatidlmgen. b~n nyä. upp~ 
handffngen ~lcall b~rja gällarned tl'afikst_a_tt fr o m 2018.:07-Ql. 

]_Jeslu'j_vning av -ärenc;let 

F örff;ågan från Län:strafikei:J. K::r.onob.etg med bilagor. 

Ä-..·ertd,et$ )jei·cd.~ing 

Årendet har utretts av samordnate sEnnhällsbetalda transporter Yvonne Mattinsso~, sani­
råd här skett med soclaichef'I(iJ,taililå Cadzon. Reiniss l&mnaci til'Iund.elt~cknfld i0\5-
02-24, FÖi}fuigd svat'stid, till Läti:shafiken K1:onciberg, ha~; begätts fill2015-05:..ö1. B~­
vilj:;ld av ThQmas Nilsson Länstttlfiken J(rqn,ober,g d:a både soCialnämnd ooh barn-och 
tJ-tbildningsr{ämnd skall hlm1a· hantera frågan. 

Nämndens/styrelseftS besiut ska sluckäs tiil 

Ko~111)1unstyrelsen 

\r\l)~-1 (~ 

voone Mint sson i 
l')~ /) -

runordnat·e samhällsbetalda transpci1iet 

. Tin~stoy<ls)wmmlin 
Bo-'i:Jl8 
362 22 'l'il~gsfyd 

besöksadress 
rJ'o.rgg~tiili :1.2 
Tiqgsi'Yd 

tcl~fqit . . f!P( . 
0477 441 o o (vx) 0477313 oo 

-~-post/hem~ida 
l~:9mmunen@tingsryd.st; 
lVWtV.tingSl'Yd.s~ 
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2015"". 424 

~Tingsryds 
~kommun 

REMISS 

Diarienr: 

Ärende: 

2015/115 531 

~r 1 r,'JCisF=rrc5sl<c; r\/flvtu N l 
Social nä m r1do n 

Ank. 2015 -01, 2 4 

~:2o.ls'l it-.~v-o-sa-1 

Ilesesan1ordnare 
Yvonne Martinsson 

--~+,·--~-~~--~~~~~ -··---~ ·- ~~" -~~-~~-·~ 

REMISS 
2015"02-24 

Länstrafiken Kronoberg, 

Förfrågan att delta i kommande upphandling av 
Speciell reguljär trafik, skolskjuts och fårdtjänst 

Ö/7des fö/_senast 2015-03-23 

~ 
/ 

Mikael Jeansson 
Kommunstyrelsens ordforande 
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Länstrafiken 
Kronoberg 

Thomas Nilsson 

Tel: 0470-72 75 55 

Kommunstyrelsen 
Tingstyds kommun 

2015-02-17 
Brev 

Förfrågan att delta i kommande upphandling av 
speciell reguljär trafik, skolskjuts och färdtjänst. 

Vid regiondagarna i Marlca1yd disluiterades den kommande upphandlingen och 

tidsplanen gicks igenom. Under nuvarande avtalsperiod deltar lmmmuner och 

landsting i den omfattning som framgår av bil 1. 

Detta är nu den fjärde gemensamma upphandlingen som planeras att genomföras i 

länet av den här typen av trafik De praktiska förutsättningarna är allt väsentligt 

desamma som tidigare. Den formella slålinaden är nu något annorlunda genom att 

region Kronoberg har bildats. Arbetet handlar i första hand om att finna en samsyn 

mellan kommunerna om villmln·av som skall ställas i upphandlingen. 

Beslced önskas således från Er senast 2015-04-12 om ni önsl<ar delta i den 

kommande upphandlingen, se bil2. 

Tidplanen för upphandlingsarbetet framgår av bi13. För att spara tid, under 

fömtsättning att ni väljer att delta i upphandlingen, vore vi tacksamma om ni redan 

nu kan lämna besked om vilka representanter ni utsett i de olika arbetsgrupperna i 

bilaga 2. På det sättet sparar vi också tid. De första överläggningarna i arbets- och 

presidiegrupperna fraingår också av bilaga 2. Vänligen informera de som utses att 

företräda kommunen om detta. 

Länstrafiken Kronobe(g- Vidcum Science Park • SE-351 96 Vä....:jö 
Telefon: 0470-72 75 50 o Fa....:: 0470-72 97 10 o E-post; kanslict@lnnstmfikenkron.se • www.lanstrafikenkron.sc 
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Ett nytt avtal som reglerar samverkan meJlan Er och Region Kronoberg genom 

Länstrafiken har också tagits fram och åtelfinns i bilaga 4. Avtalet skrivs under vid 

ett senare tillfålle1 när vi är närmare trafilcsta1t. 

Om ni bedömer att det föreligger behov av diskutera eventuella oklarheter inför ert 

ställningstagande är ni naturligtvis välkomna att lcontakta antingen nudeltecknad 

eller Clas Carlsson för en ytterligare diskussion. 

Med vänlig hälsning 

Länstrafiken Kro11obetg 

-)i: z:;;::_.)\---------~ 
Thomas Nilsson S 
T.taftkdltektö.t 

2 (2) 
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Bilaga3 

Tid ocb aktivitetsplan 

16/2 2015 Förfrågan tilllmmmunetna om att delta i upphandlingen 

12/4 2015 Besked ftån ko.tntnunetna om deltagande .i upphandlingen samt vilka företrädare som man 
l1at utsett l de olika arbetsg:tuppetna. 

Vecka 19 Atbeteti atbetsgtuppctna påbötjas 

7/9 2015 Annonsering om kvalificetlng 

15/10 2015 Inlämning av ansökan om kvalificering 

15/12 2015 Beslut om kvalificering 

31/3 2016 Atbeteti arbetsgrupperna mrslutas 

25/5 2016 Anbudsundetlaget fastställs i Trafiknämnden 

20/6 2016 Utlämning av anbudsundedag 

15/112016 Anbudsinlämning 

31/3 2017 Tilldelningsbeslut 

1/7 2018 Trafikstart 
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l2 : b 

Bilaga 1 

Följande trafikslag ingår i nuvarande upphandling av skolsl~uts/Serviceresor 

Al ves ta x x x x 

Lessebo x x x x 

Ljungby x x x x 

Markaryd x x 

Tingsryd x x x x 

Uppvidinge x x x x 

Växjö x x x x 

Älmhult 

Region l<ronoberg/LTI< x x 
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Bilaga 2 

Upphandling av trafikslag 

________ kommun deltar i Länstrafikens upphandling av speciell reguljär 
trafik, i första hand skolskjuts och färdtjänst/sjukresor. Vänligen kryssa för de trafikslag 
som nu är aktuella för er. 

Sl<alsl<juts D 
Särskola D 
Mattransporter inom sl<olan D 
Färdtjänst D 
Omsorgsresor D 
sjukresor D 
Andra transporter D 

Vi anmäler följande personertill de utsedda arbetswoch presidiegrupperna: 

Presidiegrupp färdtjänst/sjukresor 
Namn 

Presidiegrupp skolskjuts 
Namn 

E-post 
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Arbetsgrupp färdtjänst/sjukresor 

Namn 

Arbetsgrupp skolskjuts 
Namn 

Sammanträdestider för: 

Arbetsgrupp färdtjänstfsjukresot; 7 maj kl. 10.00 

Arbetsgrupp skolskjuts, 6 maj kl. 10.~0 

Presidiegrupp färdtjänst/sjukresor, 27 maj kl. 10.00 

Presidiegrupp skolskjuts, 28 maj kl. 10.00 

Inlämnat av: 

E-post 

E-post 

Namn ______________________________________________________ __ 

skickas till 
Länstrafiken Kronoberg 

Att: Clas Carlsson 

P G Vejdes v. 15 Videum Science Park 

352 52 VÄXJÖ 

/Lä nstrafi k e n 
Kronoberg 
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AVTAL 

Mellan ............ kommun och Region Kronoberg genom Länstrafiken Kronoberg 
(nedan kallad L TK) avseende upphandling och genomförande av Speciell reguljär 
trafik och Serviceresor. 

Bakgrund 

L TK har åtagit sig ansvaret för upphandling och samordning av Speciell reguljär trafik 
och Serviceresor, enligt den av kommunen inlämnade upphandlingsblanketten 
avseende trafikupphandling 2018-01. 

l L TK:s ansvar ingår att genomföra upphandlingen, teckna avtal med entreprenörer, 
svara för fördelningen av transportuppdragen på respektive entreprenör, utbetala 
ersättning till entreprenörer samt tillse att uppdragen under hela avtalstiden utförs 
rationellt och kvalitetsinriktat i enlighet med anbudsunderlaget' och detta avtal. 
Arbetet sker i samverkan med kommunen. 

Serviceresor 

1. Kommunen har överfört myndighetsutövning dvs. beslut om färdljänst och 
riksfärdtjänst samt registerhållningen över tillstånden till Region Kronoberg 
genom Länstrafiken Kronoberg. Länstrafiken genom 
färdljänsthandläggningen är personuppgiftsansvarig för uppgifterna i 
enlighet med personuppgiftslagen. l samband med beslut om färdtjänst 
utfärdar färdtjänsthandläggningen ett färdtjänstkort som skickas till den 
berättigade. 

2. Serviceresors beställningscentral, svarar för beställningsmottagning och 
samordning av resorna. Serviceresor svarar för att uppdragen utförs i 
enlighet med gällande lagstiftning, regelverl< och taxesystem. 

3. Regelverk för färdljänstlriksfärdtjänst fastställs av Region Kronobergs 
fullmäktige för berörda kommuner. En samordning mellan kommunerna i 
länet är nödvändig och ett formellt samråd sker mellan berörda kommuner 
innan regelverket fastställs. Regelverk bör revideras vartannat år. 

4. Taxan/egenavgiften för färdtjänst fastställs av Region Kronobergs 
fullmäktige för berörda kommuner. En samordning in e lian kommunerna är 
nödvändig och ett formellt samråd sker mellan berörda kommuner innan 
taxan fastställs. Taxan/egenavgiften är kopplad till gällande taxa i 
kollektivtrafiken. · 
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5. Serviceresors kostnader fördelas enligt den modell som gäller och som 
fastställdes av Länstrafikens förbundsfullmäktige 1998-04-02, § 5 (bilaga 
1). 

6. Färdjänsthandläggningen redovisar de statistiska underlag som tidigare 
överenskommits. l takt med att !T-stödet utvecklas ökar antalet uppgifter 
som kan komma att redovisas. 

7. Färdtjänsthandläggningen ansvarar för överlämnande av statistik till 
Trafikanalys (nationell insamlingsmyndighet). 

8. Serviceresor ansvarar för resenärers färdtjänstresor i annan kommun dvs. 
tillhandahåller checkar (mot ersättning) alternativt intyg. 

9. Ett särskilt avtal är tecknat mellan parterna avseende myndighetsutövning, 
regerverk, taxor och trafikförsörjningsprogram. 

1 O Region Kronoberg upprättar i enlighet med Lag om kollektivtrafik 
(201 O: 1 065)) 2 kap. 11 § ett gemensamt trafikförsörjningsprogram för de 
samverkande kommunerna. 

Speciell reguljär trafik 
En ny planeringsprocess som också är E U-anpassad råder from dec 201 O. Det 
innebär att tidtabellsskiftet ligger i mitten på december, mitt i skolans läsår. 

11 Ansvarig förvaltning skalllämna preliminära ruttplaneringar samt 
fastställt ramschema till L TK för den abonnerade skolskjutstrafiken 
senast den 30/5 inför varje nytt läsår. Resursåtgång och rutter skall vara 
färdigt före midsommar. För den linjelagda skolskutstrafiken inklusive 
fastställt ramschema, skall detta lämnas till L TK senast den 1/7 året före 
läsårsstarten. 

12 Definitiv ruttplanering skall avlämnas till L, TK senast den 5/8 inför varje 
nytt läsår. Nödvändiga förändringar under respektive läsår skall ske efter 
samråd med parterna. 

13 Ansvarig förvaltning utfärdar efter samråd med L TK ordnings­
trivselregler och övriga bestämmelser för skoltransporte r. Skolan 
ansvarar för att i förekommande fall nödvändiga resurser tillsätts för att 
genomföra trafiksäkra och arbetsmiljömässigt acceptabla transporter. 
Kommunen ansvarar för kontakterna mellan skola- elev~ hemmet och 
L TK för kontakterna med entreprenören. 
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14 Kommunens grundskolor kan använda avtalet till att även beställa 
annan busstrafik genom Länstrafiken för skol- och aktivitetsresor till 
teatrar, simhallar och andra aktiviteter. Resorna måste tidsmässigt hålla 
sig inom ramen för ordinarie skoldag 

15 Ansvaret för hållplatser framgår av skrivelse 2015~02~12 se bil2. 

16 L TK har huvudansvaret för trafiksäkerheten. 

Aflmänna villkor 
17 Detta avtal mellan parterna gäller from 2018-07-01. Om kommunen 

förlänger trafil<avtalet förlängs också detta avtal. Avtalet följer 
trafikavtalen. 

18 L TK svarar för inrättandet av servicelinjer eller annan · 
anpassad/anropsstyrd trafik, efter samråd med kommunen. 

19 L TK har tidigare förbundet sig att anpassa länets kollektivtrafik och f 
förbinder sig att ytterligare utveckla tillgängligheten och informationen. 

20 L TK fakturerar kommunen månadsvis kostnaderna för 
respektive transportslag. L TK slutredovisar årets kostnader och produktion 
till kommunerna senast den 1 februari. 

21 LTK äger rätt att debitera kommun för de övertidskostnader som uppstår 
hos L TK på grund av ofullständigt eller felaktigt underlag från kommunen. 

22 Tvist rörande tolkningar eller tillämpningar av detta avtal, eller med avtalet 
hörande rättsförhållanden, skall avgöras inför allmän domstoL 

23 Detta avtal har upprättats i två exemplar, varav parterna tagit var sitt. 

2015~ 

-~------kommun 
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2015-

Länstrafiken Kronoberg 
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FÖRBUNDSFULLNÄKTIGE SAMMANYRÄDESPOOIOKOU. 
Sommonl(tl~otckllum 

· Länstrafiken Kronoberg 1998 0402 

§. 5 Dnr 20/98 

. Förslag till principer för fördelning av kostnader för Länstrafiken 
Kronobergs b~ställnfngscentral 

Beredande organ 

Direktören i skrivelse 980126, 980306. 
Arbetsutskottet i § 23/98. 
.Förbundsstyrelsen i§ 13/98. 

Beslut 

Förbundsfullmäktige fastställer principer för fördelning av 
kostnader för Länstrafiken Kronobergs beställningscentral t 
enlighet med upprättat PM 9801 ?6. 

Blad 

6 

Bl\ 1 f 
l 
~ 
! 
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l 
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l 

l 
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LÄNsTRAFIKEN 
KRONOBERG 

98 01 26 

Dnr. :Zd/fp. 

Lt;onr 15 

Förslag tiiJ principer för fördelning av kostnader för Länstrafiken 
Kronobergs beställningscentral 

Kostnaderna för beställningscentralens verksamhet delas upp i direkta 
kostnader för transporter och i övriga kos1nader för drift av· 
beställningscentrafen. 

Direkta kostnader för transporter 

Med direkta kostnader för transporter menas de ersättningar som 
utbetalas till trafikentreprenörerna för utförda transporter. 

Vmje uppdragsgivare betalar den del av transportkostnaderna som 
avser de transporter som uppdragsgivaren ansvarar för. Avdrag skall 
göras för de egenavgifter som tillhör respektive uppdragsgivare. 

Beställningscentralen svårar för att lwstnaderna för respektive transport 
fördelas på rätt uppdragsgivare samt att fördelning av 
transportkostnaderna görs mellan uppdragsgivarna för de transporter 
som har resenärer från flera uppdragsgivare. Denna fördelning skall ske 
l förhållande tlfl respektive uppdragsgi.vares andel av transporten. 

övriga kostnader för drift av bestlillningsaentralen 

Med övriga kostnader för drift av beställningscentralen menas 
beställningscentralens samtliga kostnader exklusive transportkostnader, 
såsom t ex personallwstnader, Jokalkostnader, avskrivningar av 
inventarier, telekostnader, förbrukningsmateriel etc. 

De övriga kostnaderna för drift av beställningscentralen fördelas på 
uppdragsgivarna på följande sätt: i 

! 

Dels en fast ersättning mqtsvarande 4 kr per invånare och år. l 
Landstinget Kronobergs ersättning baseras på antalet invånare i , 
Kronobergs län och respektive kommuns ersättning baseras på antalet j 
invånare i respektive l<ommun. Invånarantalet den 31 december året före 1 

ligger till grund för fördelning under detinnevarande året. l 

l 
1 

l 
i 
! 

l 
l 
l 
l 

i 
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LÄNSTRAFIKEN 
KRONOBERG 

Dels en rörlig ersättning som baseras på antalet utförda beställningar 
som beställningscentralen administrerar för respektive uppdragsgivare. 
Med beställning avses .en enkelresa för en person (samt eventuell 
ledsagare/medföljande) oavsett om transporten samordnas med andra 
resenärer. Förfrågningar etc som ej lett till en beställning medräknas ej. 

Respektive års rörliga ersättning slutregleras med uppdragsgivarna efter 
respeldive årsskifte när årets totalkostnad är känd enligt följande modell: 

övriga kostnader för drift av beställningscentralen 
Avgår: Fast ersättning (per invånare) 
Återstår: Total rörlig ersättning 
Antalet beställningar under året 
Rörlig ersättning per beställning att fördela 
per uppdragsgivare 

MKR 
~MKR 
~MKR 

st 
kr/st 

Bes.täffningsaentralens reglering av kostnaderlintäkter med uppdragsgivarna 

Vatje uppdragsgivare erlägger ersättning till beställningscentralen fr o m 
den dag då de transporter som uppdragsgivaren ansvarar för börjar 
utföras l beställningscentralens regi. 

Beställningscentralen skall månadsvis fakturera uppdragsgivarna för 
centralens samtliga kostnader. Vissa kostnader a~contofaktureras av 
centralen för att kvartalsvis slutregleras med respektive uppdragsgivare. 

På samma sätt som för Länstrafiken Kronobergs övriga verksamhet skall 
kostnader och intäkter för beställningscentralen regleras mellan de olika 
uppdragsgivarna på så sätt att verksamheten över tiden varken . 
genererar översl<:ott eller underskott. Reglerjng mellan åren skall dock 
kunna ske på samma sätt som gäller vid underskottsfördelningen för 
övrig kollel<tlvtraflk (slutligt budgetöverskott/budgetunderskott år 1 
regleras år 3). 

l l ' 
l 
l 
l 
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2015-02-12 
Bilaga 2 

Ansvarsfördelning hållplatser skolskjutstrafik. 

Hållplatser Linjetrafiken. 
Skolskjuts som utförs i den ordinarie linjetrafiken ansvarar väghållaren för 
hållplatsen, Länstrafiken Kronoberg ansvarar för hållplats stolpen och det som är 
monterat på stolpen (tidtabeller toppskylt) placering av hållplatser bestäms av 
Länstrafiken i samråd med väghållaren. 

Hållplatser abonnerad skolskjuts. 
Hållplatser abonnerad skolskjuts ansvarar respektive kommuns skolförvaltning för att 
skolskjutshållplatserna är rätt placerade även med hänsyn till trafiksäkerheten. 
Samråd sker mellan skolförvaltningen och Länstrafiken Kronoberg. 
Hållplatser i den ordinarie linjetrafiken kan även användas i abonnerad 
skolskjutstrafik. 

Anthony Danielsson 
Länstrafiken Kronoberg 
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•• 
Arende 15 

Anmälan om delegationsbeslut 

Förslag till beslut: 

Socialnämnden tar emot informationen om följande 
fattade delegationsbeslut 

1. Beslut avseende individ- och familjeomsorg en, 
mars 2015 

2. Beslut avseende ekonomiskt bistånd, mars 
2015 

3. Beslut avseende serveringstillstånd 

4. Beslut avseende bostadsanpassningsbidrag, 
mars 2015 
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•• 
Arende 17 

Meddelanden 

Förslag till beslut: 

Socialnämnden tar emot följande meddelanden 

1. Länsstyrelsen; Avvisering om 
verksamhetstillsyn inom alkoholområdet den 
14 april 2015 

2. Kommunstyrelsen; Redovisning av resultat 
gällande ungdomsundersökningen LUPP, 
protokoll 
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20IS:302 1(2) 

A VISERING OM TILLSYN 

Jan Borgehed 

Dnr: 705-1419-2015 

IINGSRYDS KOMMUf\J 
Socialnämnden 

Alkohol- och tobakstillsyn 
Samhällsutvecklingsenheten 
Direkt: 010-223 74 26 

Socialämnden 
Box99 

362 22 Tingsryd Ank. 2015 -03~ 2 4 
j an Borgehed@lansstyrelsen.se 

Dn r. 2:_0 \S / f 0~-~tl:tG 2 

k c 
/7C 

POSTADRESS 
351 86 Växjö 

Avisering om 
verksamhetstillsyn inom alkoholområdet 

länsstyrelsens uppdrag 

Länsstyrelsen har i uppdrag att utöva tillsyn inom länet över efterlevnaden av 
bestämmelserna i alkohollagen respektive to bakslagen. Det anges i 9 kap. l § 
alkohollagen (2010:1622) och i 19 a§ tobakslagen (1993:581). Tillsynen 
enligt alkohollagen omfattar bland annat kommunens utredningar och beslut 
om serveringstillstånd, åtgärder och ingripanden samt tillsynen över 
servering av alkoholdrycker och detaljhandel med folköl. 

Tillsynens upplägg 

Länsstyrelsens ambition är att vartannat år genomföra verksamhetstillsyn i 
samtliga kommuner i länet. I enlighet med vår tillsynsplan är det nu dags 
förTingsryds kommun gällande alkohollagen. 

Vid tillsynsbesöket villlänsstyrelsen träffa representanter från de ansvariga 
politiska nämnderna och kommunens chefer och tjänstemän vad gäller 
områdena 

- Tillståndsgivning och tillsyn avseende serveringstillstånd enligt 
alkohollagen 
- Tillsyn av detaljhandel och servering av folköl enligt alkoholla,.gen 

GATUADRESS TELEFON E-POST INTERNET 
Kungsgatan 8 010-223 70 00 kronoberg@lansstyrelsen www.lansstyrelsen.se/kronober 

.se g 
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A VISERIN"G OM TILLSYN 

Tillsyn i Tingsryds kommun den 14 april 2015 

I samråd med Maria Rostedt, alkoholhandläggare har vi bokat in tillsynen 
enligt följande: 

9.00- 12.00 Granskning av akter 
Länsstyrelsen behöver disponera ett rum då akter ska granskas. 

13.00-14.00 Intervju med handläggare 

14.00 - 15.00 Intervjusamtal 
Närvarande: representant fi'ån nämnd, ansvariga chefer och handläggare 

Tillsynen består av: 

2(2) 

-genomgång av kommunala styrdokument (t.ex. riktlinjer för 
serveringstillstånd och tillsynsplan) och information till näringsidkare och 
allmänhet (t.ex. på kommunens websida) 
- granskning av akter och beslut i ärenden 
- genomgång av tillsynsdokumentation 
- intervjusamtal med nämndrepresentanter, chefer och handläggare 

Tillsynsbesöket är ett uppföljningsbesök av tidigare tillsyn 2013-12-12. Då 
sände Tingsryds socialnämnd in olika styrdokument till Länsstyrelsen. I de 
fall dessa har uppdaterats eller nya skapats var vänlig sänd in dessa till 
undertecknad. Det kan vara dokument som beskriver organisation, 
tillsynsplan, riktlinjer, alkoholpolitiskt program, delegationsordning, policys. 

Till grund för tillsynen ligger även Länsstyrelsens löpande genomgång av 
kommunens beslut om serveringstillstånd och uppgifter som kommunen har 
lämnat till Folkhälsomyndighetens årliga Länsrappmi. 

Tillsynsbesöket genomförs av Jan Borgehed från Länsstyrelsen i Kronobergs 
län. 

r 

(V-'-~~-e_Lez_c__Q__ 
nBorgehed \ 
leohol och tobakshandläggare 
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Kommunstyrelsen 

tJusterare 

SAMMANTRÄDESPROTOKOLL l O. 

2015-03-16 

§ 71 

TINGSRYDS KOMMUN 
SociaJnämnden 

Ank. 2015 -03- 2 3 

onr. 2fJfsj /ro JIV ()92.. 

Redovisning av resultat gällande ungdomsundersökningen LUPP 

Dm 20 14/84 092 

Kommunstyrelsens beslut 

l. Kommunstyrelsen tar emot informationen. 

2. LUPP- rappmien sänds ut till nämnder för kännedom 

3. styrgruppen för folkhälsa får i uppdrag att arbeta vidare med 

resultatet av LUPP-undersökningen 

Beskrivning av ärendet 

Styrgruppen för folkhälsa för mandatperioden 2011-2014 beslutade fön·a 

året att genomföra Ungdomsundersökningen LUPP och att en redovisning 

skulle göras för kommunstyrelsen. Tingsryds kommun deltog i 

undersökningen 2010 och får i och nied den nya undersökningen ett 

. jämförande material. Kansliavdelningen har anställt studentmedarbetare 

Fanny Eldund för att genomföra undersökningen. Hon redovisar resultatet 

för kommunstyrelsdh vid dagens sammanträde. 

Beslutsunderlag 

Rappmien "Att vara ung i Tingsryds kommun 2014", baserad på LUPP­

erikäten 

Beslutet sidekas till 

Samtliga nämnder för kännedom 

styrgruppen för folkhälsa 

Utdragsbestyrlzande 
2015-03-20 55



Att vara ung i Tingsryds kommun 2014 

LUPP 2014 

Enkätundersökning om ungdomars åsikter och erfarenheter av att leva och bo 
som ung i Tings1yds kommun 
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Beställare av undersökningen i Tingsryds kommun är Styrgruppen för folkhälsa: 

Mikael Jeanson, Kommunstyrelsen 

Cecilia Cato, Kommunstyrelsen 

Kenneth Gö1iz, ordf. i Socialnämnden t.o.m. 2014-12-31 

Lena Rundqvist, ord i Barn- och utbildningsnämnden t.o.m. 2014-12-31 

Sammanställd av: 

Fanny Eld und, fil.kand. sociologi, Studentmedarbetare, Kommunledningsförvaltningen 

I samarbete med: 

Jörgen Wijk, Kommunsekreterare, Kommunledningsförvaltningen 

Mej l: jorgen.wijk@tingsryd.se 

Tack till alla ungdomar som delat med er av era åsikter och erfarenheter. Det har varit 

väldigt roligt att få ta del av dem och se att ni bryr er om att vilja göra Tingsryd till en 

ännu bättre kommun för ungdomar att bo och leva i. 

Tack till rektorer och lärare som gett ifrån era lektioner till förmån för denna 

undersökning. Jag hoppas att även ni kan se nyttan av resultatet i mi fortsatta arbete och 

för vidare diskussioner på skolorna. 
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Förord 

Hur är det att vara ung i Tingstyds kommun? Det är just denna fråga vi politiker är 

intresserade att få svar på. Från oss politiker finns det ett genuint intresse att få veta vad 

ungdomar tycker om att leva i Tingsryds kommun. Nu har vi för andra gången genomfört 

LUPP-undersökningen där våra ungdomar ger sitt betyg på oss. Vad säger då resultatet? 

Finns det något som är unikt? Alla människor oavsett ålder, etnicitet, kön, tro, eller 

bakgrund är unika. Man vill vara unik, man vill sticka ut lite lagom, inte för mycket. I vår 

kommun är nog ordet "lagom" ett nyckelord. Våra ungdomar tycker det finns lagom att 

göra. Simlan som våra ungdomar vistas större delen av sin tid i tycker man är lagom bra. 

Man känner sig lagom trygga och dricker lagom mycket alkohol. 

Vi politiker vill inte nöja oss med "lagom", vi vill bättre än så. Just därför genomför vi 

denna undersölming. Vid vårt senaste möte i politikergruppen diskuterade vi utifrån 

resultatet några ideer: bl. a. ökad kontakt med oss politiker, vi politiker behöver synas 

mer på våra skolor. Uppsättning av affischer med kontaktuppgifter och foto på oss 

politiker. Ökad politisk kontakt med elevråden. Fler feriearbeten inom kommunens 

verksamhet men även inom privata företag. 

Detta var några exempel. Vi är övertygade att våra ungdomar gör skillnad, våra ungdomar 

kan och vill påverka. Vi politiker vill vara på tårna och bjuder in till kontakt. Ni 

ungdomar är viktiga! 

Det är nu arbetet börjar! 

styrgruppen för folkhälsa (under mandatperioden 2011-2014) 

Mikael Jeansson 

Cecilia Cato 
Kenneth Görtz 

Lena Rundqvist 
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Sammanfattning 

Detta är den andra Lupp-undersökningen som genomförs i Tingsryds kommun, senaste 

gången var 2010. Lupp står för Lokal uppföljning av ungdomspolitiken och är en 
enkätundersökning som genomförs samtidigt i flera kommuner i Sverige. Luppen syftar 

till att få en bättre förståelse för barn och ungdomars åsikter av att leva och bo i sin 

kommun. Sammanlagt besvarades enkätundersökningen i Tingstyds kommun av 746 
ungdomar mellan åldrarna 13-25 år. Nedan presenteras de viktigaste resultaten och 

slutsatserna. 

När det handlar om fritid är det framförallt de yngre ungdomarna som upplevde att det 

filll1s ett bra utbud av aktiviteter. Mer än hälften av tjejerna i gyronasieåldern upplevde att 

det finns lite eller inget att göra på fritiden. De vanligaste aktiviteterna bland ungdomarna 

i samtliga åldrar är idrott och musik. Runt hälften av ungdomarna är med i någon slags 

förening. 

När det kommer till skola tyder resultatet på att de allra flesta ungdomarna upplevde en 

bra stämning på sina skolor. Ett oroväckande resultat är att var :fjärde elev på 

Dackeskolan upplevde att mobbning är ett problem på deras skola. På både Dackeskolan 

och Wasaskalan upplevde runt en femtedel av eleverna dessutom att främlingsfientlighet 

är ett problem. Det fiims ett stolt intresse bland eleverna för delaktighet och inflytande i 
frågor som rör skolan, exempelvis arbetssätt och skolmiljön, däremot verkar det filll1as en 

brist i informationen och elevers kunskap om vad de får ha inflytande över. 

I frågor som rör ungdomarnas intresse om samhället vittnar resultatet om att det filll1s ett 

utbrett intresse för framförallt om vad som händer i andra länder. Om ungdomarna själva 

hade varitpolitik er hade det viktigaste området för dem varit att satsa på sådant som 

definierar deras egen situation exempelvis skola, arbete för unga och motverka 

främlingsfientlighet och rasism. Flera ungdomar menar att de gärna hade velat kulll1a 

påverka mer i politiska beslut och upplevde samtidigt att det filll1s små eller inga 

möjligheter för dem att nå viktiga beslutsfattare. 

Ungdomarna i Tingsryds kommun upplevde generellt en god hälsa, även om daglig 

trötthet och stress är en vanlig känsla. Jämförelsevis mellan 2010 och 2014 har 

användningen av alkohol, cigaretter och snus minskat bland ungdomar. 

De allra flesta ungdomarna ser positivt på sin framtid. Många tror dock att de kommer att 

flytta, men flera kan också tänka sig att komma tillbaka. 

I det fortsatta arbetet med ungdomspolitiken och utifrån resultatet blir det framförallt 

viktigt för styrgruppen för folkhälsa att fokusera på att skapa en dialog med ungdomarna. 

Att stärka kunskapen hos ungdomar om arbetet inom kommunen och att involvera barn 

och ungdomar i beslut som kommer att beröra dem. 
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Inledning 

Om Lupp 
Luppen är en nationell enkätundersökning som syftar till att ge en omfattande bild av 

barn och ungdomars situation i sin kommun. Lupp är en förkortning för Lokal 

Uppföljning av Ungdomspolitiken och ska med hjälp av frågor spridda över flera olika 

teman ge en helhetsbild över barn och ungdomars situation på lokal nivå. Enkäten har 

biståtts och utformats av Myndigheten för Ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF). 

Tidigare har 160 av landets 290 kommuner deltagit i undersökningen. 

20 l O genomfördes den första Lupp-undersölmingen i Tingsryds kommun och nu var det 

dags för den rekommenderade uppföljningen. Under hösten 2014 valde Tingstyds 

kommun, tillsammans med 23 andra kommuner i Sverige, att genomföra Lupp­

undersölmingen. Sammanlagt deltog 7339 högstadieungdomar, 5127 gyronasieungdomar 

och 2056 ungdomar mellan 19 och 25 år i hela Sverige. 

Barn och ungdomar mellan 13-25 år bosatta i Tingstyds kommun har fått möjlighet att 

svara på frågor om vad de tycker om sin bostadsmt, fritidsmöjligheter, skola, hälsa, 

arbete, inflytande och delaktighet i politiska frågor, trygghet och deras syn på framtiden. 

Varför Lupp i Tingsryds kommun? 
Syftet med att genomföra Luppen i Tingsryds kommun har varit att få kunskap om 

ungdomarnas åsikter och erfarenheter av att leva och bo i sin kommun. En del av syftet 

har också varit att i den mån det är möjligt kunnajämföra med resultatet från Luppen 

under 20 l O för att kunna se på en utvecklingstendens. Utifrån resultatet är det tänkt att 

utformas en eller ett par konkreta åtgärder riktade till barn- och ungdomar. De som först 

och främst kommer att ta del av resultatet är politikerna i kommunen och även att 

återrappmtera på bästa sätt till de ungdomarna som deltagit. Ä ven andra intressenter 

kommer att kunna ta del av resultatet. 

Deltagande målgrupp 
Rapporten speglar åsikter från barn och ungdomar mellan 13-25 år i Tingsryds kommun. 

Enkäterna är fördelade på årskurserna 7-9, 1-3 på gymnasiet och ungdomar 19-25 år. 

Till skillnad mot förra gången som Luppen genomfördes valde man att även försöka nå 

ungdomarna som är mellan 19-25 år. Även ungdomar som är bosatta i Tingsryd men går i 

skola på annan ort har blivit erbjudna att fylla i enkäten. För två år sedan etablerades en 

ny gymnasieskola i Tingsryds kommun, Academy of Music and Business. Med ett 

riksintag och elever från cirka 70 olika kommuner i Sverige var det intressant att låta dem 

ingå i undersölmingen. Två av skolorna som deltar i undersölmingen är friskolor, 

Academy of Music and Business och Idekullaskolan. 
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Genomförande och svarsfrekvens 
Till genomförandet av enkätundersökningen anställdes en studentmedarbetare som 

ansvarat för arbetet med planering och genomförande samt sammanställningen av 

res4ltatet. 

Inför lindersökningen fick deltagarna, muntlig eller skriftlig, information om syftet, 

genomförande och vad det kan leda till i det fortsatta arbetet utifrån deras deltagande i 

enkäten. Informationsbrev sidekades även ut till vårdnadshavare genom skolan. 

Insamlingsperioden var mellan den 15 oktober och den 30 november. 

Eleverna på högstadieskolorna på Dackeskolan och Idekullaskolan samt gymnasieleverna 

på W asaskolan och Academy of Music and Business (fmisättningsvis benämnt AMB) 

gavs möjlighet att fYlla i enkäten på skoltid. Gyronasieungdomarna som går på andra 

skolor och ungdomarna mellan 19-25 år fick informationsblad hemskickade med 

information och länk till enkäten. En påminnelse skickades ut till19- 25-åringarna. 

Eleverna på skolorna fick anonymt fylla i enkäten på lektionstid under oktober och 

november. De allra flesta fYllde i enkäten via sin skoldator. Om eleven hade glömt sin 

dator eller om telmiken inte hängde med, fick de fYlla i en pappersenkät som sedan 

matades in av underteclmad. I den mån det gick närvarade även en politisk representant 

för att svara på eventuella frågor. Detta var ett sätt att visa på vikten av undersölmingen 

och framförallt vilka som kommer att arbeta vidare med resultatet. 

Totalt deltog 746 ungdomar i Tingsryds kommun. I tabell1 presenteras svarsfrekvensen i 

sin helhet och fördelat på kön och födelse land. 

Tabell l. Svarsfi·ekvens 

Antal/Total 

Högstadiet åk 7-9 315/364 

Dackeskolan 235/275 

Idelrullaskolan 80/89 

Gymnasiet åk 1-3 292/500 

AMB 96/117 

Wasaskola 157/181 

Annan skola 35/202 

19- 25-åringar · 139/960 
* B01tfall av l person, 
** Bortfall av 3 personer 
***Bortfall av 4 personer 

Procent 

86% 

85% 

90% 

58% 

82% 

87% 

17% 

14% 

Tjej/Kille/Annan 

164/14119* 

119/107/8* 

45/34/1 

139/151/1 * 

69/27 

45/111/1 

24/11 

72/66* 

Inrikesfödd/Utrikesfödd 

275/36*** 

205/28** 

71/8* 

256/33 

90/6 

129/26 

34/1 

122/13** 
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Där undersökningen genomförts på skolorna är svarsfrekvensen hög och resultatet kan 
därför ses som tillförlitligt. Två grupper hade en låg svarsfrekvens, nämligen 
gymnasieungdomar som går på skola i annan kommun och ungdomarna mellan 19-25 år. 
Deras resultat bör därför endast ses som en fingervisning på vad ungdomarna i den åldern 
tycker och tänker. Det som även framkommer tydligt i svarsfrekvensen är att antalet 
elever på Idekullaskolan respektive AMB är lägre än på Dackeskolan och W asasko lan. 
Därför bör en viss försiktighet även tas när det kommer till att drajämförelser mellan 
skolorna. 

En viktig sak att påpeka när det gäller gruppen utrikesfödda är dess antal. Inledningsvis i 
undersökningen var det viktigt att inkludera även ungdomar som är nyanlända och går i 
någon slags förberedelse- eller introduktionsklass. Efter hand blev det dock tydligt att 
enkäten hade vissa begränsningar och krävde en god svenska. De utrikesfödda som svarat 
på enkäten är de som varit integrerade i vanliga klasser och kunnat ta till sig frågorna. 

Resultatet kommer att presenteras i sex teman efter de som fanns i enkäten. Jämförelse 
kommer framförallt att göras baserat på ålder, kön och till viss del etnicitet 
( utrikesfödda/inrikesfödda). En vissjämförelse kommer att göras utifrån det 
sammanlagda resultatet av alla 24 deltagande kommuner som genomförde Luppen 
samtidigt, men också med den LUPP-undersökning som genomfördes i Tingsryd 2010. 
En viss försiktighet bör tas vid analys av en utveckling över tid, framförallt när det gäller 
sammanlagda resultat för gymnasieungdomarna, eftersom det tillkommit en hel skola till. 
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Resultat 

I följande kapitel kommer resultatet av enkätundersökningen att presenteras. Jämförelser 

kommer framförallt att göras mellan kön och ålder. En viss jämförelse kommer att ske 

mellan skolor och gentemot det sammanställda resultatet från alla deltagande kommuner i 

Luppen under 2014. Avsnitten kommer att presenteras i följande ordning: fritid, skola, 

politik, samhälle och inflytande, hälsa, trygghet, arbete och slutligen framtiden. 

Fritid 
För många ungdomar är fritiden en viktig del av ens liv. Enligt en rapport som 

genomfördes av Ungdomsstyrelsen, nuvarande MUCF, värderar ungdomarna fritiden som 

viktigare än bland annat kärleksrelationer, fast arbete och att bilda familj. 

(Ungdomsstyrelsen, 20 13). Därför är det relevant att fokusera på Tingsryd s kommuns 

ungdomars upplevelser av möjligheter till fritidssysselsättning. 

Under 20 I 4 sammanställde Myndigheten för Ungdoms- och civilsamhällesfrågor en 

rapport angående ungdomar och fritid. Rapporten visar att yngre ungdomar upplevde att 

det finns ett stort utbud av fritidsaktiviteter i större utsträclming än äldre ungdomar. 

Idrottsutövande är den i särklass vanligaste aktiviteten, medankulturella aktiviteter är 

vanligare bland tjejer än killar. (MUCF, 2014). 

Detta avsnitt kommer att fokusera på Tingsryd kommuns ungdomars erfarenheter inom 

temat Fritid. Jämförelser sker till allra största del mellan killar och tjejers utövande av 

fritidsaktiviteter, men även mellan olika åldrar. En viss jämförelse har också gjorts mellan 

olika skolor. 

Utbud av fritidsaktiviteter 

80% 74o/c o 

70% 
::-- 66% 64% 

60% 
50%50% 

50% ,...-

40% 34% 36 o 
-

30% ~6% 

20% l• 

10% 

0% 

55% 
r-

45~ 

54% 

47° r-

D Det finns mycket/ganska 
mycket att göra 

D Det f inns li te/inget att 
göra 

Diagram l . Frågeställning: "Hur mycket finns det alt göra på fritiden?" Baserat på lotalt antal svarande: 
högst. Sammanlagt 315, gymn. Sammanlagt 291, 19-25år sammanlagt 138. 
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Högstadieungdomarna är generellt mer nöjda över utbudet av fritidsaktiviteter i Tingsryds 

kommun än vad både gymnasieungdomarna och 19 -25-åringarna är. Medan 69 procent 

av högstadieungdomarna tycker att det finns mycket eller lagom mycket att göra, är 

motsvarande andel betydligt lägre bland de äldre ungdomarna. Endast 45 procent av 

ungdomarna i åldern 16-25 år upplevde att det finns mycket ellet ganska mycket att göra 

på fritiden. 

Som diagram l visar är det framförallt tjejerna på gymnasiet som upplevde att det finns 

för lite att göra. Endast 36 procent av ijejerna på gymnasiet upplevde att de är ganska 
eller mycket nöjda med utbudet av fritidsaktiviteter, vilket är en förhållandevis liten andel 

i förhållande till tjejerna på högstadiet och 19- 25-åringarna. Bland gymnasiekillarna är 

motsvarande andel 50 procent, högstadieldllar 74 procent och av män mellan 19-25 år 

uppgav 45 procent att de är nöjda med utbudet. 

Det finns en viss variation när svaret på frågan gällande utbud av fritidsaktiviteter 

fördelas på skolorna. Av eleverna på AMB svarade endast 39 procent att de var nöjda 

med utbudet av fritidsaktiviteter. Motsvarande siffra bland eleverna på W asaskolan var 

50 procent. På respektive högstadieskola var majoriteten av eleverna nöjda. Bland 

eleverna på Dackeskolan upplevde 74 procent av eleverna att det finns mycket att göra, 

medan andelen eleverna på Idekullaskolan som upplevde samma sak var något mindre 

(55 procent). 

Bland de utrikesfödda visar resultatet samma tendens som samtliga ungdomar, vilket kan 

tydas som att etnicitet inte har någon betydande roll när det kommer till upplevelsen av 

fritidsutbudet 

Idrott och kultur bland de vanligaste fritidsaktiviteterna 
Vad gör då ungdomarna i Tingsryds kommun på sin fritid? Nedan redovisas de fem 

vanligaste svaren från enkätundersökningen där frågan ställdes hur ofta de utför följande 

aktiviteter. Svaren är fördelade på ålder och kön och är endast tagna utifrån de aktiviteter 

som ungdomarna utför dagligen eller minst en gång i veckan. 

Högstadieungdomar-vanligaste aktiviteter (Utförs vmje dag eller varje vecka) 

Tjejer Killar 

l. Idrott i klubb eller fårening (62 %) l. Idrott utan klubb eller forening (59%) 

2. Sång/instrument/skapande (61 %) 2. Idrott i klubb eller forening (52%) 

3. Läser böcker (58%) 3. År ute i naturenffiskar/jagar (31 %) 

4. Idrott utan klubb eller fårening (55%) 4. Sång/instrument/skapande (26 %) 

5. Syr/slöjdar/snickrar (23 %) 5. Läser böcker (26 %) 
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Gymnasieungdomar- vanligaste aktiviteter (Utförs varje dag eller varje vecka) 

Tjejer Killar 

l. Sång/instrument/skapande (73 %) l. Idrott utan klubb eller fårening (58%) 

2. Idrott utan klubb eller fårening ( 62 %) 2. Idrott i klubb eller fårening (52%) 

3. Idrott i klubb eller fårening (38 %) 3. Sång/instrument/skapande (31 %) 

4. Läser böcker (35 %) 4. Läser böcker (19 %) 

5. Skriver (34 %) 5. Besöker ett sportsevenemang (18 %) 

19-25-åringar- vanligaste aktiviteterna (UtfOrs varje dag eller varje vecka) 
Kvinnor Män 

l. Idrott utan klubb eller fårening (67 %) l. Idrott utan klubb eller fårening (60 %) 

2. Idrott i klubb eller fårening ( 42 %) 2. Idrott i klubb eller fårening (29 %) 

3. Läser böcker (34 %) 3. Läser böcker (27 %) 

4. Är ute i naturenlfiskar/jagar(25 %) 4. Är uteinatmen/fiskar/jagar (26 %) 

5. Sång/instrument/skapande (20 %) 5. Sång/instrument/skapande (18 %) 

V ad ungdomarna gör på sin fritid verkar till stor del vara genomgående lika, både fördelat 

på ålder och kön. Bland gymnasietjejerna förekommer inte organiserad idrott i lika stor 

utsträckning som i de andra grupperna, vilket kan förklara det tidigare resultatet. 

Framförallt är idrott och musik vanligt förekommande aktiviteter, men också kreativt 

skapande. Ett fåtal ungdomar svarade att de brukar gå på bio eller konsmt. Detta tycks få 

sin förklaring bland de öppna kommentarerna då elva ungdomar fyllde i de öppna 

kommentarerna med att de saknade en bio i Tingsryd. I de öppna kommentarerna 

framkommer det även att ett flettal upplevde att utbudet av idrottsföreningar var stmt, 

men de saknar andra aktiviteter eller samlingsplatser som ungdomscafeer. 

"Det finns mycket aktiviteter i form av sporter och det är det som blivit minfi'itid Jag skulle 
kunna tänka mig att det skulle kunnafinnas mer ungdomsinriktade ställen som cafeer osv. " 
-Ungdom 13-16 

"Ja, en biografi Tingslydfinns det inte. I princip det enda somfinnsför oss ungdomar i Tings1yd 
är Kulturverkstan, simhallen/gymmet och någon slags sport. Men alla kanske inte är så 
idrottsintresserade och vi på AMB har ju redan musiken i skolan. Ni borde verkligen ta er i kragen 
och fixa någonting mer att göra i Tingsryd, speciellt nu när så många ungdomar flyttar hit. " 
-Ungdom 16-19 

"Jag tycker att det saknas ett ställe för oss som är över 18 år där vi kan gå ut och festa" 
-Ungdom 16-19 

stort föreningsliv 
Mellan 50-65 procent av ungdomarna i Tingstyds koll1ll1un uppgav att de är medlemmar i 
en förening. Mest foreningsverksamma är killar mellan 13-16 år (74 procent). Minst 

föreningsverksamma är kvinnor 19-25 år ( 4 7 procent). Fördelat på skolor har 

Idekullaskolan störst andel av föreningsverks amma, 79 procent, medan AMB har minst 

andel, 44 procent. Vanligast är att tillhöra en idrottsförening, men många är även 

medlemmar i hobbyföreningar, skolföreningar och religiösa föreningar. 
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Diagram 2 visar att det finns en tendens till mer föreningsaktivitetet i Tingsryd i 

jämförelse med genomsnittet av samtliga deltagande kommunerna. 

100% 

90% 

80% 74% 

70% 

47% 
D Tingsryd 

60% 

50% 

57% 
52% 

40% 

30% 

D Samtliga deltagande 

kommuner 

20% 

10% 

0% 

Högst. 

Killar 

Högst. 

Tjejer 

Gym n. 

Killar 

Gym n. 
Tjejer 

19-25 

Män 
19-25 

Kvinnor 

Diagram 2. Frågeställning: "Ar dumed/e/u i någon förening?" Redovisade svarsaltemativ: Ja. 
Baserat på totalt antal svarande: högst. Sammanlagt 315, gym n. Sammanlagt 291, 19-25år sammanlagt 139. 

Synpunkter på föreningslivet är också återkommande bland de öppna svaren som 

ungdomarna har fått fYlla i. Efterfrågan berör framförallt andra idrottsaktiviteter och 

kulturverksamheter än de som redan finns. De mest vanligaste svaren på aktiviteter som 

salenas är dans (disco, jazz, street), basket och arrangerat fiske. 

Fritidsaktiviteter och ekonomi 
Att utöva vissa fritidsaktiviteter är inte alltid gratis. I enkäterna fick ungdomarna svara på 

om det har hänt att de inte har kunnat följa med sina kompisar på något för att de inte haft 

råd. Svarsalternativen varflera gånger, en gång eller nej. 

Bland ungdomarna i högstadieåldern har 12 procent varit med om det en gång och 7 

procent flera gånger. Bland gymnasieungdomarna har 19 procent varit med om det en 

gång och 14 procent flera gånger. På AMB har 24 procent varit med om det flera gånger, 

jämförelsevis med17 procent på Wasaskolan. Bland ungdomarna 19-25 år uppgav 17 

procent att de har varit med om det någon gång och 15 procent att det har hänt flera 

gånger. 

Ett par kommentarer, framförallt från de äldre ungdomarna, handlar om att man vill ha 

billigare aktiviteter. 

"Borde ha lite mer läger eller ställen där man kan träffafolk och där allt inte är så dyrt då man 
oftast har dålig ekonomi som ung"- Ungdom 19-25 

"Det är väl inget direktjag saknar men allt är så dyrt ochjag har inte råd att gå på någon 
aktivitet eftersomjag harlåg lön och ett barn som behöver mycket." - Ungdom 19-25 
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Skola. 

Jag skulle vilja se till att allafår en skolgång de är nöjda med, plugga ska inte vara en börda utan 
man ska tycka att det är kul att lära sig och använda sig av sina kunskaper. Skolan är vår framtid, 
dä1jör är det ytterst viktigt och behöver tas på allvar av både vuxna och ungdomar. 
- Ungdom 16-19år 

Ovanstående citat belyser tydligt de erfarenheter som bör prägla en ungdoms skolgång, 

nämligen en trygghet, källa för kunskapsinhämtning och att bli sedd och lyssnad till av 

vuxna. 

Siwlan lyder under Sicollagen (SFS 2010:800, kap. l,§ 4) som menar att skolutbildningen 

ska syfta till att: 

0 barn och elever ska inhämta och utveckla kunskaper och värden 

0 Främja alla barns och elevers utveckling och lärande samt en livslång lust att lära 

0 Förmedla och föranla·a respekt för de mänskliga rättigheterna och de 

grundläggande demohatiska värderingar som samhället vilar på 

0 Ta hänsyn till barns och elevers olika behov. Barn och elever ska ges stöd och 

stimulans att utvecklas så långt som möjligt. 

0 Sträva efter att uppväga skillnader i barnens och elevernas förutsättningar att 

tillgodogöra sig utbildningen. 

e Tillsammans med hemmen främja barns och elevers allsidiga personliga 

utveckling. 

(SFS: 2010:800, kap l,§ 4) 

Med utgångspunkt i Sicollagen är det möjligt att argumentera för att skolan är en väsentlig 

del i barn och ungdomars utveckling såväl kunskapsmässigt som socialt. Det är även 

viktigt att låta ungdomarna vara delaktiga och ha inflytande i sin skolgång. 

I detta avsnitt kommer ungdomarnas upplevelser om och inflytande i skolan att 

framhävas. Kontextuellt skiljer sig skolorna mycket åt vilket bör tas i beaktande vid 

eventuella jämförelser. Antalet elever är större på Dackeskolan och Wasaskolan, än på 

AMB och Idekullasko lan, och de har dessutom ett större antal elever som är utriicesfödda. 
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En bra stämning på skolorna 
Generellt upplevde eleverna på både högstadie- och gymnasieskolorna att det är en bra 

stämning på deras skola. Bland eleverna på AMB upplevde hela 98 procent att det är en 

mycket eller ganska bra stämning på skolan. Ä ven en stor andel av eleverna på 

Idekullaskolan, 95 procent, upplevde att det är en bra stämning på skolan. På 

Dackeskolan upplevde 70 procent av eleverna att det är en mycket eller ganska bra 

stämning medan 20 procent svarade att det varken var bra eller dålig stämning. Om vi 

jämför med de andra deltagande kommunerna uneler respektive år, visar det på en trend 

att andelen elever som upplever en bra stämning i skolan minskar. Dackeskolans resultat 

under denna unelersökning ligger strax uneler det genomsnittliga bland samtliga 

deltagande kommuner. 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

O% 

98% 

87% 89% 

2010 

02014 

Diagram 3. Frågeställning: "Hur tycker du att det är på din skola?" Delfråga: "Det är bra stämning i min 
skola" Redovisade svarsallernativ: Stämmer mycket bra/Stämmer ganska bra basera/ på totala antalet 
svarande (inom parantesfor 2010): Dackeskolan234(263), ldekullaskolan80(63), AMB 96, Wasaskalan 
158(171). AMB deltog inte i undersöla/ingen 2010. 

Som diagram 3 visar är det en mindre andel elever som upplever att det är brastämning i 

skolorna idag än under 2010, även om den minskade andelen är liten på både 

Idekullaskolan och Wasaskolan. Störst differens är det på Dackeskolan där 83 procent 

instämde under 20 l O att det var en mycket eller ganska bra stätiming på skolan 

jämförelsevis med 70 procent i denna undersökning. 

Ungdornarnas upplevelser av skolan 
I enkäten fick eleverna ta ställning till åtta påståenden om skolan. Påståendena berörde 

upplevelserna av skolmiljön, undervisningsmöjligheter och elevhälsan. I diagram 4 och 5 

redovisas ungdomarnas svar baserat på skola. 

Eleverna på Dackeskolan uppgav att de framförallt har en bra tillgång till datorer. De 

upplevde även att det finns bra skolbibliotek, bra lärare och möjlighet till extra hjälp och 
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stöd vid behov. 

Eleverna på Idekullaskolan är mycket nöjda med flera saker, framförallt skolmiljön, 

möjlighet till extra stöd och hjälp vid behov, undervisningen, lärarna och 

elev hälsan. 

100% 
90% 
80% 
70% 
60% 
50% 
40% 
30% 
20% 
10% 

O% 

-

96% 
r-

59~ 

76% 
68% 
-

36%~% 

Högstadiet 

92% 
r- ..2-3%89% 

68% 70° 70% 
-

55 o/c 

87% 
r-

D Dackeskolan 

D Idekullaskolan 

Diagram 4. Frågeställning: "Vad tycker du om de här sakema i din skola". Redovisade svarsalternativ: 
kfycket bra/ ganska bra baserat på totala antalet: 230-235, 79-80 elever. 

100% 
90% 
80"/o 
70"/o 
60"/o 
50"/o 
40"/o 
30% 
20"/o 
10% 

O% 

74% 

59% 
r- 48% 

86% 
r-

Gymnasiet 
96% 
r-

73% 

[: 

fWP% 
89%~9%87~ 

64%61% 
-

D Wasaskola n 

D AMB 

Diagram 5. Frågeställning: "Vad tycker du om de här sakerna i din skola?" Redovisade svarsalternativ: 
~Mycket bra/ganska bra baserat på totala antalet: 155-158, 94-96 elever. 

Samtliga elever på AMB upplever att skolmiljön och tillgången till datorer är mycket 

eller ganska bra. 98 procent av eleverna tycker dessutom att lärarna är bra och 96 procent 

håller med om att undervisning är bra. Eleverna upplevde dessutom att det finns en bra 

möjlighet till att få extra stöd och hjälp vid behov, och att skolmaten är bra. Få elever 

upplevde dock att skolbiblioteket och elevhälsan är mycket eller ganska bra. 
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Av eleverna på Wasaskalan upplevde en stor andel att det finns bra möjligheter till extra 

hjälp och stöd, och tillgång till datorer. Dessutom är det många som är positiva till 

skolmiljön och lärarna. En mindre andel elever upplevde att skolmaten och elevhälsan är 

bra. 

Intresse för mer inflytande och delaktighet i skolan 
Ungdomarna fick möjlighet att fritt kommentera vad de skulle vilja vara med och 

påverka. Bland svaren är det tydligt att ungdomarna vill ha mer inflytande i skolan. 

"Jag skulle vilja påverka miljön i och ulariför skolan och i kommunen". - Ungdom13-16 

"Att skolan ska bli bättre och ätt man ska ha böcker till alla och att man inte harfem vikarier som 

bara är där någon vecka och sedanfår man en ny och sedan kanuner någon som inte är utbildad 

och som ska ha andra ämnen. "- Ungdom13-16 

"Jag skulle vilja påverka skolmaten somjag tycker är en extremt viktig och även en fråga som 

man bör ta upp och satsa lite mer på. Jag tycker att man ska satsa på ekologisk mat och att den 

ska vara nyttig". - Ungdom 16-19 

"Att t. ex skolan ska bli bättre, fler unga lärare och bättre skolmat". - Ungdom 16-19 

För att kunna ha inflytande är det viktigt att vara informerad om vad det man som elev 

kan ha inflytande över. Resultatet i diagram 6 visar att spridningen av informationen om 

inflytande och delaktighet för elever verkar variera mellan skolorna. Framförallt var det 

eleverna på AMB som upplevde att de blivit informerade om vad de kan ha inflytande 

över. På Dackeskolan var det endast 32 procent. 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

96% 

76% 

O% -~J--u-o--L-~,-J-~~--L-~.-~~~--L-~ 

Jag har fått veta vad Skolan uppmuntrar Elevrådet tas på 
eleverna ska ha mig att aktivt allvar och lyssnas på 
inflytande över i medverka i klassråd av personalen i 

skolan och elevråd skolan 

D Dackeskolan 

D Idekul laskolan 

D AMB 

D Wasaskolan 

Diagram 6. Frågeställning: "Hur tycker du att det är i din skola?" Redovisade svarsaltemativ: Stänuner 
mycket bra/ganska bra baserat på totala antalet svarande: Dackeskolan 223-235, Idekullaskolan 70-80, 
AMB 92-96, Wasaskalan 152-158. 

Ett vanligt sätt att vara delaktig i frågor som rör skolan är genom elev- eller klassråd. 
Majoriteten av eleverna på AMB, Idekullaskolan och W asaskolan upplevde att de 
uppmuntras till att vara aktiva i elev- eller klassråd. På Dackeskolan är motsvarande siffra 
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40 procent. På AMB och Idekullaskolan upplevde dessutom över 90 procent att elevråden 
tas på allvar av personalen, vilket är ett bra resultat får att främja inflytande och 
delaktighet för eleverna. En något mindre andel, men ändå majoriteten av eleverna, på 
Daclceslcolan och W asaskolan upplevde att elevråden togs på allvar av lärarna. 

I undersökningen fick eleverna svara på vad de helst simile vilja vara med och bestämma 

om när det kanuner till skolan. De fick även svara på hur de upplevde den reella 

möjligheten att vara med och bestämma. I diagrammen nedan (diagram 7,8,9 och l O) 

presenteras svaren för respektive skola. 
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19'71 F 

14 
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Vi ll vara med och bestämma 

D Får vara med och bestämma 
% 

Diagram 7. Frågeställning: "Hur mycket vill du som elev vara med och bestämma om?" och "Hur mycket 
får du som elev vara med och bestämma om?" Redovisade svarsaltei-nativ: lY!ycket bra/Ganska bra baserat 

· på antal svarande: 223-235elever. 
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Diagram 8. Frågeställning: "Hur mycket vill du som elev vara med och bestämma om?" och "Hur mycket 
får du som elev vara med och bestämma om?" Redovisade svarsaltemativ: A;fycket bra/Ganska bra baserat 
på totalt antal svarande:78-80 elever. 
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Diagram 9. Frågeställning: "Hur mycket vill du som elev vara med och bestämma om?" och "Hur mycket 
får du som elev vara med och bestämma om?" Redovisade svarsaltemativ: A1ycket bra/Ganska bra baserat 
på totalt antal svarande: 94-96 elever. 
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W asaskolan 
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Diagram l O. Frågeställning: "Hur mycket vill du som elev vara med och bestämma om?" och "Hur mycket 
får du som elev vara med och bestämma 0111?" Redovisade svarsalternativ: Mycket bra/Ganska bra baserat 
på totalt antal svarande: 155-158 elever. 

Resultaten bland både högstadie- och gymnasieeleverna visar att de framförallt vill kt1m1a 

påverka arbetssättet i skolan. På både Idekullaskolan och AMB upplevde eleverna till stor 

del att de också får det. Andra saker som eleverna vill vara med och bestämma om är 

skolmiljön inne, vad de ska få lära sig, läxor och prov. Generellt uttrycker eleverna på 

gymnasiet i större utsträclming ett intresse av att vara med och bestämma, än vad eleverna 

på högstadiet gör. 

När det kommer till att ha en liten differens mellan elevernas vilja kutrna påverka och den 

reella uppfattningen av att kunna påverka visar resultatet att eleverna på Dackeskolan 

både vill och får inflytande när det kommer till skolmiljön inne. På Idekullaskolan visar 

det minst differens när det kommer till att kunna påverka reglerna i skolan, innemiljön 

och arbetssätt. 

Det som högstadieeleverna däremot uppfattar att de inte har inflytande över men skulle 

vilja är schemat och skolmaten. 

Minst differens bland gynmasieskolorna var enligt eleverna på AMB innemiljön på 

skolan och på W asaskolan arbetssättet. På både AMB och W asaskolan finns det en stor 

vilja till att ha inflytande över schemat, men också skolmaten, än vad de upplever att de 

har. 

Trygghet på skolorna 
När det handlar om trygghet på skolorna fick eleverna ta ställning till huruvida de 

upplevde att mobbning, främlingsfientlighet, sexuella trakasserier och våld var ett 

problem på deras skola. Det resultat som framförallt sticker ut är att var fjärde elev på 

Dackeskolan upplevde att mobbning och/eller främlingsfientlighet är ett problem på deras 

skola. I jämförelse med det sammanlagda resultatet för alla deltagande kommuner är 

andelen stor på Dackeskolan. På W asaskolan upplevde var femte elev att 

21 76



främlingsfientlighet var ett problem på deras skola, vilket är dubbelt så stor andel i 

jämförelse med snittet av samtliga deltagande kommuner. 

Även om det självklart bör finns en nolltolerans mot samtliga av dessa problem, visar 

eleverna på AMB på att det fi1ms en stor trygghet i skolan. 
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D Idekullaskolan 

Diagram J l. Frågeställning: "Hur tycker du att det är i din skola?" Unde1j'rågor: Mobbning är ett problem, 
Främlingsfientlighet är ett problem, Sexuella trakasserier är ett problem, Våld är ett problem. Redovisade 
svarsaltemat iv: Stämmer mycket bra/Stämmer ganska bra baserat på totalt antal svarande: Dackeskolan 
224-235, Idekullaskolan 75-80. 
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Diagmm 12. Frågeställning: "Hur tycker du att det är i din skola?" Unde1j'rågor: Mobbning är ett problem, 
Främlingsfientlighet är ett problem, Sexuella trakasserier är ett problem, Våld är ett problem. Redovisade 
svarsalternativ: Stämmer mycket bra/Stämmer ganska bra baserat på totalt antal svarande: AMB 95-96, 
Wasaskalan 151-158. 
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Bland eleverna på Dackeskolan är det killarna som framförallt upplever att mobbning, 

främlingsfientlighet och våld som ett problem, medan en större andel tjejer upplevde 

sexuella trakasserier som ett problem. 

Ungefår 18 procent av de totala eleverna på högstadiet upplevde att de blivit mobbade 

eller utfrysta någon gång under det senaste halvåret. Fördelat på skolor visar resultatet att 

ungefår var femte elev, 20 procent, på Dackeskolan upplevde att de blivit mobbade, 

motsvarande siffra på Idekullaskolan var 13 procent. Sedan 2010 har alltså andelen elever 

som upplevt att de blivit mobbade ökat på både Dackeskolan (då, 13 procent) och 

Idekullaskolan (då, 6 procent). 

Bland gymnasieeleverna var det en något lägre andel, totalt 10 procent, som uppgav att de 

blivit mobbade eller utfrysta det senaste året. På AMB är det 13 procent som upplevt det 

och på Wasaskalan 8 procent. För Wasaskalan var motsvarande siffi·a under 2010, 

14 procent. 

De 'vanligaste platserna där detta uppges har förekommit var klassrummet eller på 

rasterna i skolan. Bland högstadieeleverna är det också vanligt att mobbningen har 

förekommit över nätet. 

Vid påståendet om upplevelsen av att skolan agerar vid mobbning mellan elever fanns det 

en hög tillit bland eleverna på AMB och Idekullasko lan. Där upplevde 93 respektive 90 

procent att skolan skulle agera vid en sådan situation. Bland eleverna på Wasaskalan 

upplevde 53 procent att skolan skulle agera, medan bland eleverna på Dackeskolan 

upplevde endast 35 procent detta. 

Lika möjligheter för flickor och pojkar 
Enligt Sicollagen (Kap l, § 4) ska skolan uppväga skillnader i elevernas förutsättningar att 

tillgodogöra sig utbildningen. En sådan förutsättning är att flickor och pojkar ges lika 

möjligheter att kunna utvecklas. I enkätundersökningen fick eleverna svara på hur de 

upplevde att pojkar respektive flickor ges bättre möjligheter. 

Tabell 2. Om pojkar/flickor f'ar bättre möjligheter än flickor/pojkar och skola. Inom parantes visas resultat får 

2010. AMB deltog inte i nndersölmingen 2010. 

Dackeskolan 

Idekullaskolan 

AMB 

W asaskolan 

Deltagande kommuner 

Pojkar får bättre 
möjligheter än 
flickor 

6% (10 %) 

l%(-) 

- (16 %) 

8% 

Flickor får bättre 
möjligheter än 
pojkar 

21% (20 %) 

6 %(9 %) 

1% 

12% (19 %) 

17% 
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I tabellen framkommer det att en vanlig upplevelse är att flickor får bättre möjligheter än 

pojkar i skolan. Förutom på Dackeskolan har andelen elever som upplevde detta minskat 

sedan 2010. På Dackeskolan upplever var femte elev, var fjärde kille, att flickor får bättre 

möjligheter än pojkar, vilket är mer än det genomsnittliga för samtliga deltagande 

kommuner. Det som dock inte är möjligt att utläsa av denna enkätundersökning är i vilka 

sammanhang de upplevde att detta förekommer. 
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Politik, samhälle och inflytande 
"Jag vill kunna påverka allt. Finns det något som jag vill påverka, vill jag veta attjag kan det. Det 

behöver inte vara någon speciellfråga ellerpåstående utan bara det attjag kanförafimn mina 

åsikter och att de uppmärksammas. " 

-Ungdom 16-19 

Barn och ungdomars rätt till delaktighet och inflytande framkommer både i Sicollagen 

(SFS 20 l 0:800) och i den fastslagna propositionen Med fokus på unga- en politik för 

goda levnadsvillkor, makt och inflytande (Prop. 2013/14: 191). Även om delaktighet och 

inflytande i frågor om skolan är viktigt, är det också viktigt att göra det möjligt för 

ungdomar att kunna ha inflytande i de politiska frågorna. 

I undersökningen Ung idag 2013, genomförd av Ungdomsstyrelsen, visar det att 

ungdomars intresse för delaktighet i politiska frågor och beslut i den lokala kommunen 

har varit konstant sedan 2007. Däremot har upplevelsen att nå fram till beslutsfattare ökat. 

(Ungdomsstyrelsen, 2013). 

Detta avsnitt kommer att fokusera på ungdomars upplevda möjligheter att vara delaktig i 

politiska beslut i kommunen. I tidigare avsnitt behanellades delaktighet i skolan där 

ungdomarna efterfi.·ågande mer inflytande och delaktighet. 

Ungdomarna vill vara delaktiga i beslut 

60% 56% 

50% 

40% 

30% Ja 

20% 
D Nej 

10% 

0% 

Högstadiet Gymnasiet 19- 25-åringarna 

Diagram 12. Frågeställning: "Vill du vara med ochpåverka i frågor som rör den kommun där du bor?". 
Baserat på totalt antal svarande: högst. 313, gym n. 290, 19-25år. 136. 

Diagrammet ovan (12) visar att det finns ett intresse hos omla"ing hälften av ungdomarna 

att vara med och påverka i beslut som rör deras kommun. Andelen ungdomar som vill 

påverka i frågor har inte förändrats sedan 20 l O, vilket överensstämmer med vad 

Ungdomsstyrelsens rapport visade (Ungdomsstyrelsen, 20 13). 
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Ungdomarna som uppgav att de inte ville vara med och påverka politiska beslut fick 
uppge orsakerna till det. Framförallt var det på grund av ointresse, men ett vanligt svar 
var också att de upplevde att beslutsfattare inte lyssnade på dem. Bland 19-25-åringarna 
uppgav nästan hälften att de skulle vilja vara med och påverka, men att de inte vet vart de 
ska vända sig. Bland högstide- och gymnasieungdomarna var det vanligt att fråga någon 
som man känner. 

Förutom att det fi1111s ett st01t intresse bland ungdomarna att kunna påverka fritidsutbudet 
och i skolfrågor, är det dessutom många som uppgav i de öppna kommentarerna att de 
skulle vilja påverka i politiska frågor. Nedanstående citat visar på de vanliga 
kommentarerna som att vilja påverka miljön, politiska beslut, arbeten för unga, 
kollektivtrafiken och motverkandet av främlingsfientlighet 

"Bättre miljö, flerjobb till ungdomar ochfler ställen där de kan ses och hänga" -Ungdom 13-16 

"Jag vill påverka samhället att inte vara rasistiska mot människor. För människor är människor 
och det kvittar om man är ljus eller mörk, pratar svenska eller arabiska. Jag skulle även vilja 

påverka att de somfår uppehållstillstånd här och inte pratar svenska lär sig språket snabbt och 
kan böljajobba så dom blir en del av samhället."- Ungdom 13-16 

"Beslut som tas i allmänhet och som rör samhällets invånare. Jag är väldigt intresserad av 

iniljöfi·ågor så jag skulle vilja påverka beslut om miljöarbetet i kommunen."- Ungdom 16-19 

"Förbättra kollektivtrafiken så det gårfler bussturer inom kommunen". - Ungdom 16-19 

stort samhällsintresse 
Intresset för politik, samhällsfrågor och vad som händer i andra länder verkar öka bland 
ungdomarna i Tingstyds kommun. Under det stora valåret 2014 var det en stöne andel 
förstagångsväljare i Tingsryd, 73 procent, som röstade, jämförelsevis mot 2006 då 
motsvarande andel bland förstagångsväljare var 66 procent. Att de1111a enkätundersökning 
genomfördes under ett stolt valår, vilket betyder strax efter skolval en, kan ha påverkat 
resultatet. 

Bland högstadie- och gymnasielever fi1111s det ett stort intresse för vad som sker i andra 
länder, medan det bland 19- 25-åringarna finns ett större intresse för samhällsfrågor. 
Intresset för politik och samhällsfrågor verkar öka med åldern, medan intresset för andra 
länder tenderar att sjunka. 
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0% 

66% 

Högstadiet Gymnasiet 19- 25-åringar 

• Politik 

D Samhällsfrågor 

D Vad som händer i andra 
länder 

Diagram 13. Frågeställning: "Hur intresserad är du av följande?" Redovisade svarsalternativ: Mycket 
intresserad/Ganska intresserad baserat på totalt antal svarande: högst. 309-315, gynm. 291-292,19-25 år. 
136-139. 

Ungdomarnas viktigaste politiska prioriteringar 
Samtliga ungdomar fick svara på fråga vilka områden de hade tyckt varit viktigaste att 

satsa på utifrån om de själva hade varit politiker. De fick fYlla i maximaltfyra viktiga 

områden. Nedan presenteras de områden som enligt ungdomarna i respektive åldersgrupp 

var viktigast att proritera. 

Högstadieungdomarna 

l. Sicola 46% 

2. Skapa arbeten för unga 40 % 

3. Arbete mot främlingsfientlighet och rasism 28 % 

4. Idrottsanläggningar 27% 

5. Arbete mot kriminalitet 25 % 

Inte lika vanligt: arbete för integration, pengar till kultur, gator, vägar och cykel-banor 

Gyronasieungdomarna 

l. Sl<apa arbeten för unga 49 % 

2. Skola 49% 

3. Arbete mot fi:ämlingsfientlighet och rasism 31 % 

4 . Kollektivtrafik 26 % 

5. Äldreomsorg 24% 

Hälsa 24% 

Inte lika vanligt: arbeteför integration, pengar till kultur, arbeteför minskat användande av 
alkohol och droger, pengar till föreningar. 
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19- 25-åringarna 

l. Sicapa arbeten för unga 63% 

2. Sicola 53% 

3. Äldreomsorg 37% 

4. Bostäder 34% 

5. Arbete mot luiminalitet 21% 

Inte lika vanligt: pengar till kultur, gator, vägar och ~ykelbanor, pengar till föreningar; arbeteför 
minskat användande av alkohol och droger. 

Det som är genomgående i alla åldersgrupperna är att ungdomarna tar upp de politiska 

frågor som är centrala för just deras livssituation, såsom skola och arbete, men också 

samhällsfrågor som motverkande av främlingsfientlighet och rasism. 

Samtliga åldersgrupper visar också på en samstämmighet när det handlar om vad som 

inte är lika viktigt. Områden som pengar till kultur, arbete för minskat användande av 

alkohol och droger samt arbete med gator, vägar och cykelbanor uttrycks inte vara topp­

fem i prioritet för ungdomarna. 

Att nå ut med sina åsikter 
En femtedel av högstadieungdomarna har någon gång skrivit en insändare och det finns 

även ett stort intresse från fler att vilja göra det. Huruvida det har varit som en skoluppgift 

eller som inskickad till en tidning går inte att tolka ur enkätsvaren. Drygt en tredjedel av 

högstadieungdomarna kan tänka sig att delta i en demonstration eller att ta kontalet med 

en politiker för att nå ut med sina åsikter. Det finns även ett intresse för att kunna lämna 

medborgarförslag till kommunen. 

60% 
r-

50% -- - -

40% f- -

30% -f- - -

20% -. 1--

10% r- - r--
~ 

O% 

Högstadiet 

r- r--
- -

_ -.-, __ - -
1- - - -

= !::::-: t= ~ 
D Det har jag inte gjort, men 

kan tänka mig att göra 

D Det har jag gjort 

Diagram 14. Frågeställning: "Har du någon gång det senaste året gjort något CIV följande, eller kan du tänka 
dig att göra det?" Baserat på totalt antal svarande: 305-315. 

Bland gymnasieungdomarna har ungefår 15 procent skrivit en insändare eller 

chattat/bloggat om samhällsfrågor. Men nästan hälften av eleverna uppgav att de kan 
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tänka sig att skriva en insändare eller att ta kontakt med en politiker, men också att lämna 

medborgarförslag eller delta i en demonstration. 

Gymnasiet 
70% 

60% +-~~~==----------------------

50% 

40% 

30% 

10% 

O% +-~L,~-L_,~~~~Lo--~.-~Lo 

D Det har jag inte gjort, men 
kan tänka mig att göra 

D Det har jag gjort 

Diagram 14. Frågeställning: "Har du någon gång det senaste året gjort något av följande, eller kan du tänka 
dig alt göra det?" Baserat på totalt antal svarande: 284-292. 

Bland 19- 25-åringarna finns det ett stmt intresse av att få dela med sig av sina åsikter på 

något sätt, men få har faktiskt gjort det. Hälften av dem uppgav att de kan tänka sig att 

skriva en insändare, men endast 3 procent har någon gång gjort det. Få har även tagit 

kontakt med en politiker eller skrivit ett medborgarförslag, men strax över 40 procent kan 

tänka sig att göra något av dessa. 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

19- 25-åringar 

D Det har jag inte gjort, men 
kan tänka mig att göra 

c Det har jag gjort 

Diagram 15. Frågestä1/ning: "Har du någon gång det senas/e året gjortnågot av följande, eller kan du länka 
dig all göra det?" Baserat på totalt antal svarande: 134-139. 
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Små möjligheter att nå beslutsfattare 
Resultatet har visat att ungdomarna har ett stort intresse för samhällsfrågor och vill lemma 

påverka i politiska beslut. När ungdomarna fick svara på frågan om hur de ser på sina 

möjligheter att föra fram sina åsikter till kommtmen visar resultatet att de upplevde att det 

fitms små eller inga möjligheter. Cirka två tredjedelar av ungdomarna inom respektive 

åldersgrupp upplevde att det finns ganska små, mycket små eller inga möjligheter. 

Högstadiet 

D Mycket/ganska 
stor 

D Små/ganska 
små/inga 

D Vet inte 

Diagram 16. Frågeställning: "Hur stor möjlighet tror du att du själv har att föm ji·am dina åsikter till dem 
som bestämmer i kommunen?" baserat på totalt antal svarande: 313. 

I undersökningen 2010 svarade 16 procent av högstadieungdomarna att de upplevde 

stora/ganska stora möjligheter att framföra sina åsikter till beslutsfattare. 49 procent av 

ungdomarna under 201 O upplevde att det fanns små eller inga möjligheter. Det tyder på 

att andelen högstadieungdomar som upplevde att det finns små eller inga möjligheter att 

nå beslutsfattare är större idag än under 20 l O. 

Gymnasiet 

lJ Mycket/ganska 
stor 

D Små/ganska 
små/inga 

llJ Vet inte 

Diagram17. Frågeställning: "Hur stormöjlighet tror du all du själv har attförafi'am dina åsikter till dem 
som bestämmer i kommunen?" baserat på totalt antal svarande: 290. 

Samma tendens som bland högstadieungdomarna finns bland gynmasieungdomarna. 

Under 2010 upplevde 53 procent att det fanns små eller inga möjligheter att framföra sina 

åsikter till beslutsfattare, jämfört med 64 procent idag. Även 19-25- åringarn ser små 

möjligheter att nå viktiga beslutsfattare. 
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19- 25-åringama 

D Mycket/ganska 
stor 

O Små/ganska 
små/inga 

[11 Vet inte 

Diagram l B. Frågeställning: "Hur stor möjlighet tror du att du själv har attfömfram dina åsikter till dem 
som beslämmer i kommunen?" baserat på totalt antal svarande: 136. 
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Hälsa 
Enligt barnkonventionen mtikel 24 har alla barn rätt till sin bästa uppnåeliga hälsa. 

(Utrikesdepartementet, 20 12). En grundläggande faktor för att leva upp till detta är goda 

levnadsvillkor vid en ung ålder, eftersom det har visat sig ha en påverkan senare i livet. 

(Socialstyrelsen, 20 13). 

I detta avsnitt kommer ungdomarnas upplevelser av sin egen hälsa att vara i fokus . Det 

som varit framträdande uneler det senaste decenniet är elen ökade psykiska ohälsan bland 

ungelomar och då framförallt tjejer. När det kommer till användandet av cigaretter, snus 

och alkohol visar nationella siffror att det minskar i åldersgruppen 16 -24-åringar 

(Ungdomsstyrelsen, 2013). 

God hälsa bland ungdomarna 
Det finns generellt en godupplevd hälsa bland ungdomarna. Runt 75 procent inom vmje 

åldersgrupp upplevde att de har en mycket eller ganska bra hälsa. Bland gymnasietjejerna 

är det en tiondel som upplevde att de har en ganska eller mycket dålig hälsa. Ett 

utstickande resultat är att en sj ätteclel av eleverna på AMB upplevde att de har en ganska 

eller mycket dålig hälsa. En daglig stress och trötthet, till följd av dålig sömn, är några 

orsaker som nämns. 

Diagrammet nedan (18) visar andelen elever som upplevt följande besvär en gång i 

veckan eller oftare: huvudvärk, ont i magen, känt sig stressad över något, haft svårt att 

somna, trött uneler dagarna och sovit dåligt uneler nätterna. 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

44% 

30% 

Huvudvärk Ont i magen Känt sig 
stressad 

84% 

Sv§rt att Trött under Sovit d§ligt 
somna dagarna under 

nätterna 

Diagram 18. Frågeställning: "Hur ofta har du haft följande besvär under det senaste halvåret?" Redovisat 
svar: En gång i veckan/ flera gånger i veckan/vm) e dag. Baserat på totalt antal svarande: högst 301-306, 
gymn. 286-290. 19-25år. 131-132. 
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Mest förekommande svaret var att ungdomarna ofta upplevde att de är trötta under 

dagarna. Högstadie-respektive gymnasietjejerna upplevde i större utsträckning stress än 

killarna. Nästan 64 procent av tjejerna på gymnasiet upplevde stress vatje dag eller flera 

gånger i veckan. Hälften av gymnasiekillarna upplevde en gång i veckan eller oftare att 

de är stressade och sover dåligt. 75 procent av dem upplevde dessutom att de ofta är trötta 

under dagarna. 

En stor del av ungdomarna uppgav att de minst en gång i veckan ägnar sig åt högintensiv 

träning, det vill säga där de blir andfådda och svettiga. Den fysiska aktiviteten kan vara 

minst lika viktig för det psylåska välmående, som kost. Störst andel är det bland 

högstadie- och gymnasiekillarna, 83 respektive 84 procent, men även högstadie- och 

gymnasietjejerna är aktiva minst en gång i veckan, 81 respektive 75 procent. Bland 19-

25-åringarna ägnar sig lcvim1orna i större utsträckning åt högintensiv träning, 77 procent, 

än männen, 66 procent. 

Minskad användning av snus och cigaretter 
I enkäten fick ungdomarna svara på hur ofta de använde cigaretter respektive snus. 

Generellt över samtliga åldersgrupper visar resultatet att det är en stor andel som varken 

använder cigaretter eller snus. En femtedel av killarna på gynmasiet och en fjärdedel av 

männen mellan 19-25 år uppgav att de använder snus minst en gång i veckan. Bland 

gymnasietjejerna och kvim1or mellan 19-25 år är det vanligare med användning av 

cigaretter. 

Positivt är att andelen ungdomar under 19 år som röker och snusar minst en gång i veckan 

har minskat bland tjejer sedan luppen genomfördes 2010. Andelen som snusar har dock 

ökat, om än väldigt lite, bland högstadie- och gymnasiekillar. 

25% 

20% 

15% 

10% 

5% 

0% 

Andel som använder cigaretter en gång i veckan eller oftare 

21% 21% 

17% 

14% 

11% 

0% 

Sammanlagt SammanlagtTjejer åk 7-9 Tjejer åk 1-3 Killar åk 7-9 Killar åk 1-3 
åk 7-9 åk 1-3 

0 2010 

02014 

Diagram19. Frågeställning: "Hur ofta brukar du? Röka Cigaretter" Redovisat svar: En gång i veckan/Flera 
gånger i veckan/ Vm je dag baserat på totalt antal svarande (inom parantesför 201 0): högst. sammanlagt 
307 (327), gymn. Sammanlagt 289(171). 
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Andel som använder snus en gång i veckan eller oftare 

Sammanlagt Sammanlagt Tjejer åk 7-9 Tjejer åk 1-3 l<illar åk 7-9 l<illar åk 1-3 
åk 7-9 åk 1-3 

[] 2010 

02014 

Diagram 20. Frågeställning: "Hur ofta brukar du? Snusa". Redovisat svar: En gång i veckan/Flera gånger i 
veckan/V(llje dag baserat på totalt antal svamnde: högst. Smmnanlagt307 (325), gymn. Sammcmlagt 
290(170). 

Alkohol och narkotika-användning 
Andelen ungdomar som använder eller har testat narkotika är fortsatt låg och de allra 

flesta ungdomarna oavsett ålder har aldrig testat. Vanligast är att ungdomarna får tag på 

det från en person på annan mt eller från en person som befinner sig på samma ort. 

Brukanclet av alkohol har generellt minskat bland ungdomar under 19 år och andelen som 

aldrig har testat alkohol var procentuellt större detma gång än under 2010. Framförallt 

märks skillnaden inom gruppen högstadieungdomar. Inom gruppen gymnasielmgdomar 

sker nyttjande av alkohol mer sällan nu än vad den gjorde 2010. 

Bland 19- 25-åringarna uppgav majoriteten av de som dricker alkohol att det händer 

någon gång i månaden eller någon gång om året. Det fi1ms ingen tydlig tendens till någon 

skillnad mellan tjejer och killar i nyttjandet av alkohol, oavsett ålder. 
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Diagram 21. Frågeställning: "Hur ofta brukar du? Dricka starkö!lstarkciderla!koläsklvin/sprit" baserat på 
totalt antal svarande (inom parantesfor 201 0): högst. 306 (326), gym n. 291 (171) . 

70% 

60% 61% 

60% 

50% 

40% • ja 

30"/o 
D nej 

D vetinte 
20% 

10% 

O% 
tjej högst. kille högst. tjej gymn. kille gymn . 

Diagram 22. Frågeställning: "Får du dricka alkoholfor din/dinaforäldrar?" baserat på totalt antal 
svarande: högst. 312, gymn. 290. 

Vanligaste sättet att få tag på alkohol är framförallt genom kompisar/kompisars syskon, 

men också via föräldrar eller annan vuxen. 

På frågan om de får dricka alkohol för sin/sina föräldrar var det en större andel 

gymnasieungdomar (45 procent) än högstadieungdomar (12 procent) som uppgav att de 

hade tillåtelse av sina föräldrar att dricka alkohol. Framförallt har andelen minskat bland 

killar i gymnasieåldern och tjejer i högstadieåldern som uppgav att de får dricka för sina 

föräldrar. Bland tjejer i gymnasieåldern och killar i högstadieåldern är andelen som får 

dricka för sina föräldrar oförändrad sedan 2010, 52 procent respektive 13 procent. 
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Trygghet 
Alla barn och ungdomar har rätt att känna sig trygga, oberoende vmt i samhället de 

befinner sig. Detta avsnitt kommer att handla om ungdomarnas upplevda trygghet i 

hemmet, skolan och i samhället. 

Ungdomarna är trygga 
Ungdomarna fick svara på fi·ågor om hur trygga de upplevde att de är på olika ställen. 
Resultatet presenteras nedan i tabell 3. 

Tabell3. Upplever alltid/oftast t1ygghet och ålder. Inom parantes presenteras resultatet fi·ån 20 l O. 
X= alternativet fanns inte för den åldersgruppen. Baserat på totalt antal svarande: högst. 290-311, 
gymn. 272-290, 19-25år 132-136. 

Högstadiet Gymnasiet 19- 25-åringar 

Hemma 99% (97) 98% (96) 97% 

Bostadsområde kväll/natt 91 % (90) 91% (88) 93% 

Bostadsområde dagtid 98% (98) 99% (95) 97% 

Till/från skolan 98% (95) 97% (94) x 

Klassrummet 98% (95) 99% (95) x 

Raster i skolan 97% (96) 97% (95) x 

Fritidsgård/liknande 91 % (92) 91% (88) x 

Klubb/uteställe x 94% (88) 90% 

stan/centrum 96% (93) 94% (92) 92% 

Kollektivtrafiken 93% (89) 93% (88) 95% 

På nätet 89% (-) 95% (-) 93% 

Totalt 315 (328) 292 (172) 139 

Inom samtliga områden känner sig en större andel ungdomar trygga idagjärnfält med 

20 l O. Intressant är att de allra flesta ungdomarna dessutom känner sig trygga på nätet, 

även om det var ett av de vanligaste alternativen för förekommande mobbning bland 

högstadieungdomar. 

Ungdomarna fick även svara på om de upplevt sig blivit orättvist behandlad under det 

senaste halvåret. Av högstadieungdomarna uppgav 35 procent att de blivit orättvist 

behandlad en eller flera gånger, motsvarande siffra bland gymnasieungdomarna var 41 

procent och bland 19- 25-åringarna 30 procent. En tendens är att det framförallt är 
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tjejerna som upplevt sig orättvist behandlade. Bland gymnasietjejerna uppgav 55 procent 

att detta hänt medan motsvarande siffra hos gymnasielcillarna var 29 procent. 

Framförallt har ungdomarna känt sig orättvist behandlade av en annan elev eller person. 

Flera uppgav att de blivit orättvist behandlade på grund av utseende, men en del uppgav 

också att det har handlat om annat än vad enkätalternativen tog upp. 

Brott och utsatthet 

45% 

40% 

35% 

30% 

25% 

20% 

15% 

10% 

5% 

Samtliga 

39% 

Tjejer Killar 

D Högstadiet 

D Gymnasiet 

D 19-25-åringar 

Diagram 23. Frågeställning: "Om du tänker tillbaka på det senaste halvåret, har något av detta hänt dig?". 
De som angett minst ett av följande svarsalternativ: Jag hat: inte vågat gå ut, Någon har hotat mig, Någon 
har stulitfrån mig, Jag har blivit utsattför misshandel, Jag har blivit utsattför sexuellt våld/utnyttjande. 
Baserat på totalt antal svarande: högst. 314, gym n. 292, 19-25år. 138. 

Diagram 23 visar att det är en större andelungdomar i gymnasieåldern som under senaste 

halvåret har upplevt att de inte vågat gå ut, råkat ut för fysiskt våld, blivit hotade eller 

bestulna på något. Vanligast förekommande brottet som högstadieungdomarna upplevt är 

att de blivit utsatta för är att någon stulit från dem, 7 procent. Där skiljer det inte mellan 

tjejer eller ldllar. Bland gymnasieungdomarna har 14 procent uppgett att de blivit 

bestulna på något. Av gymnasietjejerna uppgav 18 procent att de inte vågat gå ut och 

l O procent att de blivit bestulna. Bland gymnasiekillarna är det vanligast förekommande 

svaret att de blivit hotade, 10 procent, eller bestulna, 17 procent. 

Det är intressant att studera relationen mellan att en stor andel ungelomar upplevde att de 

är trygga hemma, i skolan och i samhället, samtidigt som flertalet ungdomar uppgav att 

de blivit utsatta för brott, hot eller våld. Att vi får detta resultat kan bero på hur frågorna i 

enkäten är ställda eller att många ungdomar känner sig trygga även om de blivit utsatta 

för brott. 
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Arbete 
För många ungdomar är sommmjobbet/extrajobbet en viktig väg in i arbetslivet. En ökad 

ungdomsarbetslöshet gör detta ännu mer viktigt. I detta avsnitt kommer fokus att ligga på 

antalet gymnasieungdomar som uppgav att de haft ett sommmjobb under 2014. 

En stor del av Tingsryds kommuns befolkning är egna företagare, vilket gör det intressant 

att titta på ungdomarnas intressen för eget företagande. Dessutom görs en försiktig 

analys, på grund av låg svarsfrelcvens, av 19 -25-åringarnas arbetssysselsättning. 

Sommarjobb bland gymnasieungdomar 
70 procent av gymnasieungdomarna i Tingsryds kommun uppgav att de hade ett 

sommatjobb under 2014, 12 procent hade sölet utan att lyckas och 19 procent hade inte 

sökt något. Resultatet bland samtliga deltagande kommuner visar att 71 procent av 

gymnasieungdomarna hade sommatjobb, 13 procent hade sökt utan att lyckas och 16 

procent hade inte sökt. Således ligger Tingsryds kommuns gymnasieungdomar i relation 

till det genomsnittliga för gymnasieungdomarna i samtliga deltagande kommuner. 
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D Samtliga deltagande 
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Diagram 24. Frågeställning: "Hade du ett sommmjobb i somms?" Basemt på totalt antal svamnde 
gymnasiet: 290. 

Eftersom W asaskolan har deltagit i både denna undersökning och undersökningen 2010 

är det möjligt att dra en jämförelse mellan andelen elever som då respektive nu hade 

sommmjobb. Detta för att kunna se en tendens över tid. Jämförelsen visar på en ökning 

från 66 procent under 2010 till 75 procent under 2014 av de elever på W asaskolan som 

hade sommatjobb. Antalet gymnasieungdomar som sölet sommatjobb utan att lyckas få 

något har ökat från 29 till 34 elever. 

Det är fortfarande vanligare att killar får sommatjobb än att tjejer får, medan det är fler 

tjejer än killar som söker sommmjobb. Vanligaste tillvägagångssättet för att få arbete var 

att hitta och kantaleta arbetsplatsen på egen hand. Få fick arbete genom en utannonserad 

tjänst och ingen via arbetsförmedlingen. Flera ungdomar uppgav även att de fått arbete 

genom kommunen eller genom någon i familjen. 
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Stort intresse för eget företagande 
Få av ungelomarna mellan 19- 25-år som svarade på enkäten hade ett eget företag. 

Betydligt fler uppgav att de ändå skulle kunna tänka sig att starta eget företag i framtiden. 

Det finns dessutom en stor andel ungelomar inom samtliga åldersgrupper som inte vet om 

de skulle vilja starta eget företag. Om det beror på bristande kunskap i tillvägagångssätt 

eller vad det im1ebär att driva ett företag framkommer dock inte i enkäten. 
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20% 

10% 

0% 

Högstadiet Gymnasiet 19- 25åringar 

Diagram 25. Frågeställning: "Skulle du kunna tänka dig att starta eget företag i framtiden?" baserat på 
totalt antal svarande: högst. 311, gymn. 289, 19-25år. 128. 

Resultatet i diagram 25 visar att det finns en stor efterfrågan på att driva eget företag, 

framförallt hos gymnasieungdomarna. Både på AMB och W asaskolan ges eleverna 

möjlighet att starta och driva ett eget företag under skoltid. Detta resultat kan dock tyda 

på att de även i framtiden kan tänka sig det. Även en stor andel bland 19-25 åringarna, 

både de som redan har arbete eller är arbetslösa, kan tänka sig att starta eget. 

Av gymnasieungdomarna somuppgav att de kan tänka sig att starta eget är det en relativ 

jämn fördelning mellan killar och tjejer, 55 respektive 45 procent. Bland 

högstadieungdomarna är det fler tjejer, 56 procent, än killar, 41 procent, som kan tänka 

sig eget företagande i framtiden. l åldern 19- 25 år är framförallt männen som kan tänka 

sig att starta eget, 59 procent jämfö1t med andelen kvi1111or, 40 procent. 

De äldre ungdornarna och arbete 
Av de 19- 25-åringarna som svarade på enkäten hade 73 ungdomar ett arbete, varav 73 

procent hade högst en avslutad gymnasieutbildning. Vanligaste sättet att få arbete är 

genom någon de känner eller att de själva har tagit kontakt med arbetsplatsen. Ett fåtal 

uppgav att de fått arbete genom arbetsförmedlingen eller kommunen. 

Jobb för unga var ett vanligt förekommande svar bland 19 -25-åringar om vad de hade 

prioriterat om de varit politiker. I de öppna kommentarerna trycktes det också på att de 

önskade flerjobb och jobbtillfållen för unga. 
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"Jag vill att det satsas på ungdomarna i kommunen genom att man satsar på skolorna 

och vidareutbildning och arbeten för dem"- Ungdom 19-25 

"Jag vill underlättaför unga att komma ut i arbetslivet"- Ungdom 19-25 
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Framtiden 
Detta avsnitt konuner att behandla tmgdomarnas syn på sin framtid, vad de tror att de 

kommer att syssla med efter sin utbildning och hur de ser på sin framtid i kommunen. 

En positiv syn på framtiden 
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Diagram 26. Frågeställning: "Hur ser du allmänt på framtidenfor din egen del?" Svarsalternativ: skala l, 
är mycket negativ-7, är mycket positiv. Redovisade svar är de som uppgett mellan 5-7, det vill säga positiva. 
Baserat på totalt antal svarande (inom parantesför 201 0): högst. 306 (317),gymn. 287 (J 68), 19-25 år 138. 

En stor andel av ungdomarna i Tingsryds kommun ser positivt på sin framtid. Endast ett 

antal ungdomar uppgav att de inte alls såg positivt på sin framtid. Något som kan anses 

bekymrande är dock att andelen ungdomar som ser positivt på sin framtid har minskat 

sedan 2010. Bland gymnasieungdomarna bör dock detta resultat tas med försiktighet 

eftersom det är mer än l 00 ungdomar fler till antalet som svarat. 

Efter avslutad grundskola/gymnasieutbildning 
När ungdomarna fick svara på frågor om vad de tror att de kommer göra i sin framtid var 

det varierande svar. De allra flesta av högstadieungdomarna uppgav att de efter 

grundskolan vill studera vidare. Majoriteten av högstadieungdomarna, 54 procent, vill 

läsa en gynmasieutbildning på en annan mt. Var femte högstadieelev villläsa en 

gymnasieutbildning i Tingsryd, vilket har ökat sedan 2010 då endast var åttonde elev ville 

läsa i Tingsryd. 

Gymnasieungdomarna fick svara på två frågor, den ena handlade om vad de vill göra efter 

gynmasiet och den andra vad de tror att de kommer göra. En femtedel av 

gymnasieungdomarna vill resa direkt efter gymnasiet och en lika stor andel villläsa 

vidare på högskola/universitet. Däremot är det en mindre andel som tror att de kommer 

att resa och en större andel som tror att de kommer läsa vidare. En minskande trend är 

andelen ungdomar som både vill och tror att de kommer statmalevar och jobba i 
kommunen. Under 2010 trodde 23 procent av gymnasieungdomarna att de skulle vara 

kvar ochjobba i kommunen, medan i denna Undersölming uppgav endast 15 procent att 

de skulle vara levar. 

41 96



Bo kvar eller flytta? 
Andelen högstadieungdomar som tror att de kommer att stanna levar i kommunen har ökat 
sedan 201 O. Då uppgav 65 procent att de trodde att de skulle flytta från kommunen 
jämfört med 52 procent i denna undersökning. Däremot har andelen 
gyronasieungdomarna som uppgett att de tror att de kommer att flytta ökat. 20 l O var 
andelen 67 procent, medan i detma undersölming var motsvarande siffra 77 procent. En 
anledning till den ökande siffran kan vara att hela 91 procent av eleverna på AMB uppgav 
att de tror att de kommer flytta, medan motsvarande andel bland W asaskolans elever är 
ungefår densamma. Bland de äldsta ungdomarna mellan 19-25 år svarade 52 procent att 
de tror att de kommer att flytta. 

De vanligaste anledningarna till att ungdomarna tror att de kommer att flytta ifrån 
kommunen är att de får jobb eller bötjar studera någon annanstans. Det kan också vara 
bättre möjligheter att utöva fritidsaktiviteter eller att man vill prova något nytt som 
lockar. 
Vanligast förekommande anledning till att stanna kvar i Tingstyds kommun är framförallt 
de sociala relationerna till pojldflickvän, familj och släkt, men även närheten till naturen. 
Bland 19 -25-åringarna svarade 12 procent dessutom att de kan tänka sig att flytta tillbaka 
till Tingsryds kommun för att det är en bra miljö för barn att växa upp i. 
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Avslutande reflektion 

I detta avslutande kapitel kommer de mesta intressanta resultaten att diskuteras och 

analyseras. Resultatet i denna rapport ger en fingervisning på hur barn och ungdomar i 

Tingsi'Yds kommun upplever sin vardag. 

Utöver det kommer även rekommendationer för det fortsatta arbetet att presenteras, hur 

styrgruppen för folkhälsa tänker fotisätta arbeta med resultatet och en kott reflektion över 

genomförandet av undersökningen. 

AU vara ung i Tingsryds kommun 2014 
Syftet med genomförandet av Luppen har varit att få kunskap om barns och ungdomars 

erfarenheter och åsikter om hur det är att vara ung i Tingst-yds kommun. Resultatet visar 

att ungdomarna trivs i sin kommun, men det finns fortfarande saker som kan bli bättre. 

Enkätundersökningen har bidragit till att ge en grundläggande syn på barns och 

ungdomars situation i Tingsryds kommun, men det också skapat nya frågeställningar att 

besvara med kanske andra metoder. 

Resultatet i denna Lupp-undersölming har visat på både positiva och negativa 

utvecklingar sedan när Luppen genomfördes under 2010. Utifrån resultatet är det två 

aspekter somframkommit speciellt tydligt. Dessa är: 

~ Behovet av fler fi'itidsalctiviteter riktade till ijejer i gymnasieåldem. 

~ Större möjligheter till inflytande och delaktighet för ungdomar i frågor som dem, 

både i skolan och i politiska beslut. 

De yngre ungdomarna upplevde att utbudet av fritidsaktiviteter är bra, medan de äldre 

ungdomarna vittnar om det motsatta. Framförallt är det 1jejerna i gymnasieåldem som är 

minst nöjda med fritidsutbudet, vilket kan tyda på att det behövs fler fritidsaktiviteter 

riktade mot den specifika gruppen. Detta stfunrner överens med den bild som MUCF 

presenterar i sin rappott Fokus 14. (MUCF, 2014) Balansenmellan skolalarbete och fritid 

är viktig för många och det kan även motverka utsatthet bland barn och ungdomar 

(Trondman, 2008). Denna undersökning har även delgett de vanligaste önskemålen bland 

alctivitetei· som ungdomar salmar, vilket är bland annat ungdomscafeer, men också andra 

idrottsaktiviteter som dans, basket och fiske. Det går dock inte att härleda kommentarerna 

till vilka som har sluivit dem, vilket kräver en dialog för att veta vilka 

fritidssysselsättningar som efterfrågas av specifikt gymnasietjejerna. 

När det gäller skolan visar resultatet att ungdomarna generellt är positiva till den, men att 

det finns saker som kan förbättras. Framförallt är de nöjda med sina lärare och 

möjligheten till extra stöd och hjälp vilket är en god förutsättning för att ungdomars 

lärande. Ett oroväckande resultat är dock att var fjärde elev på Dackeskolan upplevde 

mobbning som ett problem, och nästan var femte elev på både Dackeskolan och 

W asaskolan upplevde främlingsfientlighet som ett problem. Detta är två aspekter som är 

viktiga för ansvariga rektorer och lärare att fortsätta arbeta för att motverka. Skolan är en 

plats dfu· ungdomar spenderar en stor del av sin tid, vilket gör det vilctigt att det är en 
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trygg plats för alla att gå till. Att andelen högstadieungdomar som upplevt att de blivit 
mobbade har ökat är också ett oroväckande resultat. 
Resultatet vittnar också om att många ungdomar vill ha mer delaktighet och inflytande i 
skolan och politiken. Det är ett område som är aktuellt även i det nationella arbetet med 
ungdomspolitiken (Prop. 2013114: 191). Framförallt vill ungdomarna ha inflytande i 
frågor som rör deras egen situation som skola, arbetssätt i skolan och arbeten för unga. 
Att många däremot vittnar om att det är svårt att nå viktiga beslutsfattare, gör det extra 
viktigt att utforma metoder och forum för att öka möjligheten för ungdomar att kunna 
komma till tals. Att ta tillvara på engagemanget och intresset som kanske inte alltid märks 
av men som finns. 

Att många ungdomar vittnar om en god hälsa och att nyttjandet av alkohol, cigaretter och 
snus minskar bland ungdomarna visar ett gott tecken för den framtida folkhälsan bland 
ungdomar. Dock finns det fortfarande de ungdomar som är trötta om dagarna, känner oro 
och stress och uppger att de inte alls är trygga. De ungdomar som upplevt hot och blivit 
kränkta och som inte har lemmat hänga med sina kompisar på aktiviteter på grund av en 
ekonomisk brist. Dessa ungdomar är det viktiga att upptäcka och arbeta förebyggande för 
att motverka deras utsatthet. 
En aspekt som inte förekom i så stor utsträckning i enkäten var fi·ågor som handlade om 
ungdomars användande av internet. Eftersom det är en stor del av ungdomarnas liv, både 
på fritiden och i skolan, och som dessutom påverkar ungdomars hälsa och trygghet hade 
det varit intressant att få med den aspekten av det. 

Avslutningsvis är det viktigt att poängtera att många ungdomar trivs i Tingsryds kommun 
och ser positivt på sin framtid. Ä ven om majoriteten av ungdomarna tror att de kommer 
flytta på gnmd av jobb, utbildning eller vill uppleva något nytt, finns det många som tror 
att de kommer att flytta tillbaka. Då blir det viktigt att arbeta för att det finns jobb och 
sysselsättning för både dem och de som vill stanna i kommunen. Många ungdomar visar 
dessutom ett intresse· för attvilja starta och driva eget företag. Att kunna underlätta för 
ungdomar att starta företag är ett av många sätt att :fa ut ungdomar på arbetsmarknaden 
och således ta tillvara på deras driv och engagemang. 

Det :fortsatta arbetet med ungdomspolitiken 
I det fotisatta arbetet med ungdomspolitiken, utifrån resultatet i denna rappmi, blir det 
viktigt att arbeta för en förbättrad dialog mellan politiker och ungdomar. Att ungdomarna 
vet vart de ska vända sig och på ett smidigt sätt kunna nå viktiga beslutsfattare. 
Tillvägagångssätten är flera och det gäller fi·amförallt att kunna anpassa till de 
förutsättningar och resurser som i första hand redan finns. Exempelvis är ett sätt att 
utnyttja de forum till delaktighet som redan finns i skolorna, men att även försöka 
förankra de samhälleliga frågorna från kommunen som berör många barn och ungdomar. 

Rekommendationer för det fotisatta ungdomspolitiska arbetet: 
> Att skapa möjligheter för fler fritidsaktiviteter riktade till tjejer i gymnasieåldern. 
> Att skapa ett forum för delaktighet och inflytande för barn och ungdomar i beslut 

somrör dem. 
> Att satsa på fritidsaktiviteter och sysselsättning för att ungdomar ska vilja bo kvar 

eller flytta tillbaka i ett senare skede. 
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Metodreflektion 
Resultatet i denna studie är baserade på 746 ungdomars erfarenheter och åsikter. Tack 

vare att vi fick möjlighet att låna lektionstid ute i respektive skola blev svarsfrekvensen 

hög och bortfallet lågt bland högstadie- och gymnasieungdomarna. Tidigare erfarenheter 

från andra kommuner vittnade om svårigheten att nå 19 -25-åringarna, vilket var en 

anledning till att de inte inlduderas i den förra undersökningen. Ä ven om det var en låg 

svarsfi·ekvens i den åldersgruppen har det ändå gett dem en möjlighet att kunna dela med 

sig av sina åsikter och erfarenheter. Deras svar hm· i rapporten endast använts som en 

fingervisning på vad den åldersgruppen tycker och tänker. 

Under skolbesöken kom det fram att en del ord och begrepp i enkäten var svåra för 

ungdomarna att förstå. Detta har meddelats vidm·e till Myndigheten för ungdoms- och 

civilsamhällesfrågor som inför nästa års Lupp-undersölming har gjort om i enkäten. Detta 

kan dock påverka inför nästa gång som Tingst-yds kommun genomför Lupp­

undersölmingen eftersom det kan bli svåti att drajämförelser och se en utveclding mellan 

olika år om frågorna är armm·lunda ställda. Detta blir viktigt att ta i beaktande inför nästa 

gång undersölmingen genomförs. 

Rekommendationer inför nästa gång som Tingsryds kommun genomför Lupp­

undersökningen är att återigen tidigt ta kontakt med rektorer, eftersom det visat sig vara 

positivt. För den som ska genomföra undersökningen underlättar det om rektorerna tidigt 

vet om att undersökningen ska göras. Något som kan vara bra är att låta någon ansvarig 

lärare för de allra yngsta deltagarna titta på enkäten för att se vilka ord och begrepp som 

inledningsvis kan behöva förklaras. Bra är också om ansvariga politiker är med för att 

förklara syftet med undersölmingen. Ungdomarna får således träffa den/de som kommer 

att få ta del av resultatet och som sedan kommer arbeta vidare med det. 
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